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Dinamica socială şi economică înregistrată la nivel naţional a determinat apariţia unor schimbări 
semnificative în sistemul educaţional românesc. Astfel, şcolile şi comunităţile, în special cele din mediul 
rural, se confruntă cu o serie de provocări  ce vizează nevoile reale ale beneficiarilor de servicii educaţionale. 
Pentru depăşirea unor astfel de situaţii, atât şcolile, cât şi comunităţile pot beneficia de sprijin specializat, 
în cadrul unor proiecte/programe.

Proiectul privind formarea continuă a personalului din învăţământul preuniversitar, „Asistenţă Tehnică 
pentru sprijinirea Centrului Naţional de Formare a Personalului din Învăţământul Preuniversitar”, le oferă 
profesorilor şi managerilor din liceele din mediul rural o excelentă ocazie de a-şi dezvolta abilităţile de care 
au nevoie pentru a se asigura că fac faţă respectivelor provocări şi că îi pregătesc pe elevi să contribuie 
la dezvoltarea mediului economic local şi naţional.

Acesta este primul proiect PHARE din România centrat pe problematica dezvoltării profesionale a 
cadrelor didactice. Proiectul pune un accent puternic pe dezvoltarea capacităţii instituţionale a Centrului 
Naţional de Formare a Personalului din Învăţământul Preuniversitar (CNFP), ca instituţie specializată ce îşi 
propune să atingă standardele UE în domeniul programelor de formare continuă.

Obiectivul general al proiectului vizează:
• facilitarea accesului la educaţie de calitate pentru elevii din mediul rural, diminuarea ratei de abandon 

şcolar şi stimularea elevilor în vederea continuării studiilor la liceu şi în învăţământul superior, prin 
dezvoltarea profesională a cadrelor didactice şi printr-o mai bună corelare între oferta educaţională şi 
cerinţele specifice ale comunităţilor locale;

• creşterea stabilităţii şi a calităţii forţei de muncă (personalului didactic) din mediul rural;
• contribuţia la creşterea inserţiei sociale şi profesionale a elevilor, prin stimularea participării lor active 

la viaţa şcolii şi a comunităţii.

Obiectivele specifice ale proiectului constau în:
• dezvoltarea capacităţilor relevante la nivelul CNFP şi al celor 16 centre regionale, prin îmbunătăţirea 

standardelor formării continue a principalilor beneficiari finali (directori şi cadre didactice), inclusiv adaptarea 
programelor de formare continuă la nevoi specifice;

• identificarea şi dezvoltarea competenţelor necesare cadrelor didactice şi directorilor pentru a furniza 
o educaţie de calitate în liceele din mediul rural;

• îmbunătăţirea calităţii şi a cadrului metodologic ale sistemului de formare continuă şi ale procedurilor 
de acreditare a programelor de formare. 

Grupurile ţintă sunt constituite din personalul CNFP, al celor 16 Centre regionale ale CNFP şi membrii 
Comisiei Specializate de Acreditare; profesorii şi directorii liceelor din mediul rural; furnizori de formare 
continuă selectaţi prin competiţia din cadrul schemelor de granturi.

Proiectul „Asistenţă tehnică pentru sprijinirea activităţii CNFP”- EuropeAid /121446/D/SV/RO a început 
în Iulie 2006, are o durată de 17 luni şi cuprinde două componente.

Componenta 1, care constă în asistenţă şi formare în vederea îmbunătăţirii cadrului instituţional 
şi metodologic al formării continue a profesorilor şi directorilor  din mediul rural, are următoarele 
subcomponente:

1.1. Dezvoltarea şi implementarea unui sistem şi a unor instrumente de analiză a nevoilor de formare 
continuă, avându-i în centrul atenţiei pe profesorii şi directorii din liceele situate în mediul rural;

1.2. Analiza programelor de formare continuă acreditate existente şi elaborarea unor noi repere de 
calitate pentru programele de formare continuă a cadrelor didactice;

Cuvânt înainte
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1.3. Analiza programelor de formare continuă acreditate existente şi elaborarea unor noi repere de 
calitate pentru programele de formare continuă a directorilor de şcoli;

1.4. Asistenţă acordată liceelor din mediul rural pentru a-şi dezvolta un curriculum la decizia şcolii 
adaptat nevoilor comunităţii locale;

1.5. Dezvoltarea capacităţii instituţionale a CNFP şi a centrelor sale regionale în ceea ce priveşte 
rolul pe care îl au în optimizarea formării continue a profesorillor şi directorilor de şcoală.

Componenta 2  a proiectului constă în pregătirea, evaluarea, selecţia şi implementarea unor scheme 
de granturi pentru furnizorii de formare continuă a profesorilor şi directorilor din mediul rural. În cadrul 
acestor scheme de granturi  beneficiază de programe de formare de lungă durată, finalizate cu 90 de 
credite şi elaborate în mare măsură în funcţie de nevoi specifice identificate, toate cadrele didactice din 
cele 175 de licee din mediul rural. În cadrul proiectului, furnizorii de formare continuă primesc asistenţă în 
vederea elaborării şi derulării unor cursuri centrate pe învăţare activă.

Printre alte rezultate importante ale proiectului, se poate menţiona şi un set de publicaţii care, fie 
sintetizează experienţe specifice din proiect referitoare la analiza nevoilor de formare, curriculumul 
la decizia şcolii, managementul şcolar, analiza nevoilor locale privind piaţa muncii, fie propun abordări 
inovative privind consilierea în carieră, metodologiile active de formare, cadrul competenţelor sau sistemele 
de formare a profesorilor din cadrul unor state membre ale UE.

Prezenta publicaţie - „ Analiza nevoilor locale privind piaţa muncii - ghid pentru profesori şi 
directori de şcoli”- conţine repere teoretice, recomandări practice şi instrumente ce pot fi utile racordării 
ofertei educaţionale, în special a curriculum-ului la decizia şcolii,  la cererea reală a pieţei muncii locale 
şi a societăţii în general. Chestionarul prezentat în ghid include contribuţiile profesorilor din 18 licee din 
mediul rural în care acesta a fost pilotat în cadrul proiectului, iar anexa 5 conţine concluziile reieşite în 
urma aplicării chestionarului referitoare la beneficiile aduse unităţii şcolare şi la impactul asupra proiectării 
curriculum-ului la decizia şcolii.
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1. Introducere

1.1. Scop
Prezentul ghid poate fi folosit eficient atunci când o şcoală doreşte să obţină informaţii suplimentare 

despre piaţa muncii, pe lângă cele oferite de statisticile oficiale. Şcoala are nevoie de aceste informaţii 
suplimentare, pentru a se asigura că programele şcolare se adaptează cererii reale a societăţii şi a 
pieţei muncii. Astfel, instituţia de învăţământ garantează că elevii sunt bine pregătiţi pentru învăţământul 
superior şi lumea muncii1.

După cum ştiţi, piaţa muncii se schimbă rapid. La baza acestor schimbări stau introducerea şi dezvoltarea 
unor noi tehnologii, a unor tehnici financiare, de organizare şi manageriale mult mai eficiente. Declinul 
continuu al activităţilor economice tradiţionale este evident, la fel şi apariţia unora noi. Din nefericire, 
aceste evoluţii nu sunt egal răspândite la nivelul ţării. Zonele rurale rămân adeseori în urmă şi se confruntă 
cu migrarea forţei de muncă. Consecinţa este că elevii şcolii vor pleca să lucreze în alte regiuni şi/sau să 
urmeze cursuri postliceale sau universitare în alte oraşe sau chiar peste hotare. În aceste condiţii, este 
necesar să vă ajutaţi elevii să fie cât mai bine pregătiţi pentru planurile de studiu şi de carieră pe care şi le-
au făcut. Toate aceste evoluţii exercită presiune asupra şcolilor pentru a-şi adapta curriculum-ul la decizia 
şcolii la circumstanţele actuale, astfel încât să dezvolte acele abilităţi şi competenţe care sunt cu adevărat 
cerute de piaţa muncii2.

1.2. Focalizare
Ghidul îşi propune să vă ajute să descoperiţi acele elemente necesare adaptării curriculum-ului la 

evoluţiile mai sus amintite şi se focalizează, în principal, asupra cererilor care generează evoluţiile în 
cauză. 

Instrumentul de analiză propus în ghid nu pretinde a avea un caracter ştiinţific util unei cercetări 
importante a pieţei muncii. Datele obţinute îi vor ajuta însă pe autorii de curriculum să elaboreze curricula 
la decizia şcolii în acord cu nevoile locale. Instrumentul le este util şi managerilor şcolari atunci când îşi 
planifică ofertele educaţionale şi de formare.

În general, piaţa muncii absoarbe oameni capabili să dezvolte procese şi proiecte şi nu numai să 
aplice fişa postului. În zilele noastre, cererea se focalizează mai mult asupra unei mai bune funcţionalităţi, 
integrări, colaborări şi pe munca în echipă. Prin urmare, piaţa muncii pentru forţa de muncă ce deţine 
abilităţi tradiţionale se confruntă cu tendinţa ascendentă a personalului ce are competenţe generale, dar şi 
profesionale. În ceea ce priveşte dezvoltarea viitoarei cariere a elevilor, multe şcoli au început să-şi educe 
şi să-şi formeze elevii orientându-se şi în funcţie de ceea ce se va întâmpla în viitor. Astfel, acestea îşi 
adaptează curricula cerinţelor societăţii şi ale pieţei muncii şi formează elevi capabili să devină profesionişti 
şi care sǎ realizeze mai mult decât ceea ce este scris în fişa postului. Absolvenţii respectivelor şcoli au 
abilităţile necesare pentru a fi angajaţi şi se plasează cu eficienţă pe piaţa muncii. 

Ghidul ajută atât la stabilirea precisă a acestor cerinţe, cât şi la iniţierea şi menţinerea unor contacte 
strânse cu mediul social şi economic3. 

De aceea, prezentul ghid pune accentul atât pe învăţământul general, cât şi pe cel profesional şi în 
cadrul lui sunt supuse investigării cerinţele ambelor forme de învăţământ.

Ghidul se focalizează pe identificarea nevoilor de calificare, deoarece acestea vor afecta planurile 
elevului privind viitoarea carieră. Aceste informaţii sunt utile pentru a suplimenta prognozele şi cifrele 
oficiale.

1 Vezi anexa 1 pentru consultarea unui document despre colectarea de date
2  Termenii tehnici sunt explicaţi în detaliu în glosarul ataşat. Vezi anexa 6
3  Vezi anexa 2. Semnifi caţia instrumentelor de prognozare a tendinţelor de pe piaţa muncii - un articol despre comunicarea de pe 
piaţa muncii şi instrumentele de prognozare a tendinţelor de pe piaţa muncii.
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Instrumentul propus în ghid pentru identificarea respectivelor nevoi prezintă unele avantaje importante, 
deoarece:
� asigură  o identificare timpurie a nevoilor de calificare;
� clarifică datele care sunt necesare planificării şi adaptării curriculum-ului;
� sprijină aşa-numita „abordare adaptată clientului”;
� întăreşte relaţiile dintre factorii interesaţi.

Efectuarea unei cercetări periodice a pieţei muncii, punând rezultatele la dispoziţia tuturor actorilor 
implicaţi, va influenţa pozitiv comunicarea pe piaţa muncii şi va îmbunătăţi totodată şi relaţiile reciproce. Mai 
mult, aceasta poate constitui una dintre activităţile de bază ale parteneriatului dintre şcoala dumneavoastră, 
reprezentanţii comunităţii locale şi partenerii sociali.

1.3. Un instrument practic
Ghidul a fost proiectat pentru a fi cât mai simplu cu putinţă. 

Cititorul/ utilizatorul este familiarizat în zece paşi cu ultimele evoluţii de pe piaţa muncii privind viitorul 
mediu de lucru al elevilor. 

Abordarea ghidului se bazează în primul rând pe interviurile directe semistructurate. Totuşi, acest 
document nu este un ghid despre cum se organizează interviurile, ci focalizarea sa este pe conţinutul 
întrebărilor care trebuie adresate în timpul unui interviu. Pentru mai multe informaţii referitoare la tehnicile 
de interviu şi modelele  de intervievare, se pot consulta ghidurile elaborate în cadrul proiectului, şi anume 
ghidul privind consilierea în carieră şi ghidul privind analiza nevoilor de formare.

Cunoştinţele elementare despre mecanismul pieţei (locale) a muncii sunt un avantaj care certifică 
utilitatea acestui ghid. Pentru a-i ajuta pe utilizatori, în ghid au fost incluse informaţii despre:
� colectarea de date (articol teoretic);
� semnificaţia prognozării tendinţelor de pe piaţa muncii în cadrul general al comunicării de pe piaţa 

muncii;
� abilităţile necesare angajării sau atributele personale.

Informaţiile amintite au fost ataşate în anexe. Tot în anexe, este inclus şi un chestionar al cărui scop 
este să propună o serie de întrebări necesare unui interviu-cercetare. Anexa 5 include un exemplu de fişă 
a postului care este rezultatul unuia dintre interviurile organizate şi care serveşte drept ghid pentru autorii 
de curriculum.

Cititorul este sfătuit să citească articolele, înainte de a utiliza ghidul şi chestionarul.

1.4. Cui îi este dedicat ghidul
Publicul ţintă al acestui ghid este, în primul rând, conducerea şi personalul liceelor din mediul rural, căt  

şi al altor unităţi şcolare. În acelaşi timp, ghidul poate fi util tuturor celor interesaţi de evoluţiile pieţei de 
muncă.

Dacă sunteţi:
� director de şcoală, cadru didactic, responsabil sau nu cu perfecţionarea în cadrul unei şcoli din 

învăţământul general sau profesional,
� reprezentant al primăriei,
� reprezentant al partenerilor sociali de pe plan local,
� consultant în domeniul educaţiei,
� reprezentant al unor servicii pentru ocuparea forţei de muncă,
şi sunteţi implicat în:
� elaborarea de noi curricula  la decizia şcolii şi/sau de programe de formare,
� actualizarea unor curricula/ programe de formare,
� serviciile pentru ocuparea forţei de muncă de la nivel local,
� planificarea unor cursuri interne de formare pentru o companie ori  filială a acesteia,
atunci ar trebui să cunoaşteţi:
� evoluţiile concrete ale pieţei muncii (cifrele),
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� cadrul în care este plasat locul de muncă,
� schimbările în ceea ce priveşte conţinutul ocupaţiei, 
� abilităţile necesare angajării de care este nevoie pentru a performa la locul de muncă4.

Odată deţinute aceste cunoştinţe, veţi fi în măsură să corelaţi curricula cu evoluţiile pieţei muncii şi/ sau 
cu cererile primite din partea următoarelor cicluri de învăţământ. Dacă ele nu sunt însă disponibile, acest 
ghid vă va ajuta să colectaţi şi să organizaţi datele relevante pentru a ajunge la acelaşi rezultat.

1.5. Abilităţi generale şi profesionale necesare angajării
Abilităţile profesionale sunt importante, dar, abordate independent, ele nu mai pot asigura accesul, 

menţinerea şi progresul în învăţământul superior sau în lumea muncii. De asemenea, o importanţă din 
ce în ce mai accentuată o capătă aşa-numitele abilităţi necesare angajării, atitudinile şi comportamentele 
de care este nevoie pentru a participa şi progresa în lumea dinamică a învăţământului superior şi a pieţei 
muncii. 

Aceste abilităţi sunt, în general, considerate ca parte integrantă a învăţământului general. 

Abilităţile necesare angajării includ aşa-numitele competenţe transversale, cum ar fi: comunicarea, 
rezolvarea de probleme, atitudini şi comportamente pozitive, adaptabilitatea, lucrul cu ceilalţi, sprijinirea 
utilizării active a ştiinţei, tehnologiei şi a abilităţilor matematice.

Competenţe de bază în societatea cunoaşterii:

1. Competenţe de comunicare în limba maternă şi în două limbi de circulaţie internaţională;
2. Competenţe fundamentale de matematică, ştiinţe şi tehnologie;
3. Competenţe digitale (de utilizare a tehnologiei informaţiei pentru cunoaşterea şi rezolvarea de 
probleme);
4. Competenţe axiologice sau de valorizare (necesare pentru participarea activă şi responsabilă la 
viaţa socială);
5. Competenţe pentru managementul vieţii personale şi al evoluţiei în carieră;
6. Competenţe antreprenoriale;
7. Competenţe de expresie culturală;
8. Competenţe de a învăţa pe tot parcursul vieţii.

Abilităţile necesare angajării sunt considerate a fi extrem de importante pentru a continua cu succes 
studiile. Aceste abilităţi sunt în directă corelaţie cu dezvoltarea culturii, cu modul de lucru, caracteristicile 
managementului şi ale finanţelor etc. Programele din cadrul învăţământului general ar trebui să acorde 
atenţie acestor evoluţii, adaptând anumite domenii din curriculum, ca în exemplul de mai jos:

Exemplu: Ingineria tehnică reprezintă o categorie importantă a educaţiei (pentru adulţi), cu 
semnificaţie majoră în societatea modernă. Deşi există mai multe tipuri de inginerie tehnică (de 
exemplu, ingineria aerospaţială, agricolă, chimică, civilă, electrică/electronică, industrială/producătoare, 
mecanică, minieră, nucleară), natura fundamentală a ingineriei tehnice este similară la nivelul tuturor 
domeniilor (Florman, 1976; Kemper, 1982). Anumite procese cognitive, cum ar fi rezolvarea problemelor 
şi capacitatea de a raţiona sunt deosebit de importante în sarcinile de lucru din ingineria tehnică. 
Din moment ce metodele de inginerie tehnică implică într-o anumită măsură abilităţile matematice, 
acesta este un domeniu de învăţare critic. Mai mult, ingineria implică adeseori şi inovaţia şi invenţia; 
prin urmare, creativitatea este esenţială. Cele mai multe dintre activităţile moderne de inginerie sunt 
efectuate într-un cadru bazat pe munca în echipă, nivelul de interacţiune dintre membrii echipei fiind 
foarte ridicat. Învăţarea şi dezvoltarea socială (de exemplu, Bandura, Vygotsky) devin astfel extrem de 
relevante în învăţământul dedicat ingineriei tehnice. În plus, mulţi ingineri trebuie să aplice şi anumite 
activităţi de management, abilităţile acestui domeniu căpătând, de asemenea, relevanţă. Ca mulţi alţi 
profesionişti, inginerii trebuie să fie activi în procesul de învăţare pe tot parcursul vieţii, pentru a avea 
informaţii la zi din domeniul lor. Cu alte cuvinte, învăţarea individuală şi experienţială, aşa cum este ea 
descrisă în teoriile lui Cross, Knowles şi Rogers este semnificativă în ceea ce priveşte învăţământul 
dedicat ingineriei tehnice. Viitorii ingineri, pe lângă faptul că vor trebui să aibă competenţele de inginerie 

4. Vezi şi anexa 3: Introducere privind abilităţile necesare angajării
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elementare, vor avea şi abilităţi pentru a asculta preocupările consumatorilor sau ale clienţilor, pentru 
a respecta întocmai angajamentele şi a obţine satisfacţia consumatorului sau a clientului şi pentru a fi 
pregătiţi spre a învăţa continuu. 

Pentru a obţine informaţiile cerute, chestionarul pe care îl propunem în ghid scoate în evidenţă aceste 
evoluţii, colectând informaţii despre schimbările majore în ceea ce priveşte metodele de producţie, 
utilizarea unor materiale noi şi introducerea proiectelor sau a echipelor de producţie5 aplicate de companiile 
intervievate. Dar, înainte de a începe analiza pieţei muncii, sunt necesare unele pregătiri de stabilire sau de 
menţinere a contactelor şi chiar de aplicare a unui interviu.

5.  Vezi anexa 4: Chestionar de analiză a cererilor de pe piaţa locală a muncii
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 2. Analiza pieţei muncii

În zonele rurale din România progresul în ceea ce priveşte venitul şi dezvoltarea socială este încă unul 
nesemnificativ. Reorganizarea companiilor de stat pare a fi un proces încă nefinalizat, în timp ce numărul 
companiilor private ce apar în zonele rurale este constant scăzut. Principalul obiectiv al dezvoltării mediului 
românesc rural are în vedere îmbunătăţirea infrastructurii, calitatea vieţii, organizarea instituţională, 
sprijinul la nivel local şi dezvoltarea industriei (IMM-urilor1). În momentul de faţă, zonele rurale se confruntă 
cu migrarea forţei de muncă înspre zonele centrale sau chiar în străinătate, având drept consecinţă 
depopularea satelor şi o scădere generală a productivităţii muncii.

Imaginea conturată anterior este una destul de deprimantă, dar cu siguranţă ea nu va persista la 
nesfârşit. Situaţia din prezent nu poate fi un motiv pentru a înceta orice demers de îmbunătăţire şi nu este 
un argument nici pentru susţinerea ideii că tehnicile şi structurile noi, invenţiile şi inovaţiile nu vor prinde 
rădăcini într-un astfel de mediu, nici pentru a nu actualiza şi dezvolta curriculum-ul la decizia şcolii.

Când abordăm o perspectivă mai largă, trebuie să înţelegem că agenţii economici operează într-un 
mediu social, tehnologic şi economic în schimbare. Ritmul schimbării creşte rapid şi creează o anumită 
nesiguranţă pentru toţi cei implicaţi. Elevii trebuie să fie pregătiţi pentru a face faţă provocărilor generate 
de aceste  situaţii noi, iar şcolile sunt în măsură să ajute şi să ofere sprijin în acest sens.

Una dintre posibilităţile pe care le are şcoala de a-şi pregăti elevii să facă faţă acestor evoluţii este 
oferirea unui curriculum adecvat adaptat pentru a satisface cererile impuse de schimbarea socială. 
Adaptarea de curriculum trebuie însă să se bazeze pe date corecte care vor eficientiza procesele de 
planificare şi proiectare.

2.1. Colectarea şi procesarea datelor
Cunoaşterea şi deţinerea datelor este o cerinţă de bază pentru orice formă de planificare sau schimbare. 

Adaptarea curriculum-ului este într-adevăr un tip de planificare şi de schimbare, ce presupune decizii 
calculate şi uşor de monitorizat. Astfel de decizii trebuie să ia în calcul informaţii adecvate care se bazează 
pe colectarea şi analizarea datelor. În acest caz, datele despre piaţa muncii sunt colectate şi procesate 
pentru a produce informaţiile utile actualizării curriculum-ului la decizia şcolii. 

1. Întreprinderi mici şi mijlocii

Descrierea 
proiectului

Document 
propriu

Cerinţe 
privind 

abilităţile

Analize: nevoi privind abilităţile
(vocaţionale)

Analize: nevoi privind abilităţile
(abilităţi necesare angajării)

Orientare Analizele privind piaţa muncii

Curriculum la decizia şcoliiTranspunerea competenţelor în 
obiective ale învăţarii şi  formării
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2.2. Pregătiri iniţiale

Evoluţiile de pe piaţa muncii constau în trei tendinţe principale:
� evoluţia tehnologică (introducerea unor instrumente noi, producerea de maşini şi/sau de materiale)1, 
� schimbări în mediul organizaţional (modificări ale sistemelor financiare/de management/ logistice), 
� dezvoltarea abilităţilor esenţiale (atribute personale/abilităţi necesare angajării).

Bineînţeles că aceste tendinţe se întrepătrund într-o mare măsură, au importanţă similară şi par a avea 
o influenţă directă asupra curriculum-ului la decizia şcolii (din învăţământul general şi profesional), la fel ca 
şi piaţa muncii. 

Este probabil imposibil să se reacţioneze exhaustiv şi integrat la toate aceste evoluţii. Şi asta fie pentru 
că şcoala dumneavoastră are un anumit profil, fie pentru că nu există personal disponibil sau resurse 
suficiente. Este deci recomandabil să nu se înceapă cu o schimbare complexă şi totală care să cuprindă  
toate direcţiile posibile. Este recomandabil să alegeţi pentru început o disciplină pe care vreţi să vă 
concentraţi atenţia pentru a avea  o imagine cât mai completă posibil.

Ulterior, în funcţie de disciplina aleasă (folosiţi ca punct de referinţă pentru activitatea dumneavoastră 
profilurile şi/sau curricula ocupaţionale deja existente), puteţi aplica chestionarul. În urma parcurgerii 
etapelor descrise în următoarele capitole, veţi aduna informaţii detaliate despre disciplinele alese, ceea ce 
vă va ajuta să elaboraţi documentul de analiză privind adaptarea de curriculum, dacă este necesar2.

2.3 Chestionarul pe scurt - date necesare

Analizele, aşa cum s-a precizat şi în secţiunea precedentă, ar trebui să reflecte proporţia în care 
tendinţele de dezvoltare afectează piaţa muncii. Astfel, ghidul începe cu enunţarea unor întrebări generale, 
iar chestionarul ataşat intră în detalii. Atenţie deosebită trebuie acordată următoarelor elemente:

Date de contact ale angajatorului 
Aceste date satisfac un scop general. Odată completate, vor rămâne disponibile şi pentru stabilirea 

unor contacte pe viitor.

Informaţii generale despre companie 

Chestionarul caută date privind sectorul economic în care este activă compania, de exemplu, dacă 
respectiva companie activează în domeniul agricol, minier sau servicii etc. Datele acestea sunt necesare 
pentru a face identificarea preliminară a schimbărilor posibile care pot să se concretizeze în schimbările 
planificate la nivelul curriculum-ului la decizia şcolii. 

Informaţiile generale pot fi uşor completate cu informaţii disponibile din surse publice. 

Resurse umane
Aceste date oferă informaţii despre personal, clasificate în funcţie de vârstă, gen, studii etc. Schimbarea 

continuă la nivelul cererii de personal este un indicator pe care ne putem baza atunci când proiectăm 
nevoile de formare şi de calificare ale companiei. 

Interesul companiei în legătură cu personalul 
Datele acestea vă oferă informaţii despre interesul companiei în ceea ce priveşte:

o nivelul de educaţie al propriului personal (formal şi informal); 

2. Tehnologia este un concept foarte larg care acoperă utilizarea şi cunoştinţele despre instrumente şi meserii şi modul în care 
afectează abilitatea de a controla şi de a se adapta la mediul social, economic şi natural. Tehnologia este o consecinţă a ştiinţei şi a 
ingineriei tehnice. În orice caz, o defi niţie strictă poate fi  evazivă; „tehnologia” se poate referi la obiectele folosite de oameni, cum ar 
fi  maşinile, utilajele şi uneltele, dar poate include şi teme mai ample, incluzând sisteme, metode de organizare şi tehnici. Termenul 
poate să fi e aplicat fi e unor domenii generale, fi e unora specifi ce: exemplele includ „tehnologia construcţiilor”, „tehnologia medicală 
“sau „tehnologia de ultimă oră”.
3.  Anexa 4. Vezi şi Fişa postului care a rezultat în urma răspunsurilor date la chestionarul din anexa 5 

Colectarea de date include identificarea iniţială a unei probleme/obiectiv, identificarea şi evaluarea 
politicilor, programelor sau proiectelor alternative, monitorizarea procesului de implementare şi evaluarea 
impactului. Ghidul urmăreşte pas cu pas aceste cerinţe ale procesului. Schema prezentată vă oferă o 
imagine de ansamblu asupra procesului de orientare, de analize şi stabilire a evidenţelor care vor conduce 
la elaborarea unui set de  documente necesare  îmbunătăţirii curriculum-ului la decizia şcolii.
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o experienţa profesională; 
o aspectul fizic şi atitudinea faţă de locul de muncă; 
o flexibilitate şi abilităţile necesare angajării. 

În general, răspunsul la întrebările din această secţiune sunt un indicator al dorinţei companiei de a colabora 
cu şcoala. Datele vor fi relevante atunci când se direcţionează conţinutul curriculum-ului la decizia şcolii. 

Distribuţia personalului 
Datele privind distribuţia personalului pe activităţi permite înţelegerea abilităţilor cerute, în termeni de 

profesii/nivel şi atribute personale.

Recrutarea personalului
Informaţiile privind modul de recrutare a personalului sunt o reflectare a politicii de recrutare a companiei. 

Aceste informaţii pot fi utilizate pentru a le furniza elevilor din şcoală informaţii despre oportunităţile de 
angajare. Pot fi, de asemenea, valoroase şi pentru viitoarele activităţi de colaborare dintre companie şi 
şcoală.

Schimbări majore la nivelul cerinţelor privind abilităţile şi competenţele
Chestionarul solicită informaţii despre schimbările anticipate sau despre cele care au fost deja 

implementate şi care influenţează profilul companiei, principalele activităţi ale companiei şi/sau stilul de 
management. După cum se poate anticipa, aceste schimbări vor influenţa atât conţinutul ocupaţiei, cât şi 
abilităţile necesare pentru a performa la cele mai înalte standarde profesionale şi, de aceea, va trebui să 
colectaţi cât mai multe informaţii detaliate. Un răspuns pozitiv indică faptul că este necesar să se adapteze 
conţinutul curriculum-ului (a se vedea exemplul de mai jos). Mai mult, nu numai curricula pot fi supuse 
schimbării, este foarte posibil să fie nevoie să se regândească procedurile interne de management şcolar 
şi procesul didactic.

Exemplu: atunci când companiile introduc noi metode de producţie şi apelează la echipe de 
producţie, echipe de design etc., ne aşteptăm ca spiritul de echipă şi abilităţile de comunicare să aibă o 
importanţă ridicată. Introducerea unor materiale noi şi renunţarea la altele (de la oţel şi lemn la plastic 
şi alte materiale noi de înaltă tehnologie), ceea ce se întâmplă adeseori în domeniul construcţiilor, va 
forţa şcolile să-şi revizuiască şi să-şi adapteze curricula. În agricultură, noile abordări privind cultura 
plantelor şi creşterea animalelor care vor fi introduse au un impact asupra abilităţilor necesare pentru 
a performa la un nivel corespunzător. Introducerea de noi elemente este acompaniată de noi stiluri de 
management, de sisteme de înregistrare şi de metode de administrare. Toate acestea necesită abilităţi 
noi şi îmbunătăţirea celor vechi. Universităţile sunt adeseori implicate în cercetarea acestor evoluţii şi, 
uneori, sunt chiar motorul care stă în spatele schimbării. Prin urmare, aceste evoluţii nu afectează doar 
învăţământul profesional, ci şi pe cel general care trebuie să-i pregătească pe elevi pentru viitor.
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3. Etape principale – activitate de birou

3.1. Pasul 1. Referinţe preliminare
Având în vedere activităţile profesionale ale partenerului dumneavoastră economic (compania, ramura, 

sectorul sau domeniul profesional în care este activ partenerul dumneavoastră), puneţi-vă următoarele 
întrebări, pentru a stabili referinţele preliminare necesare interviului care va avea loc.

Ce ar trebui îmbunătăţit?
� programul de formare, pentru a satisface (noile) calificări (curricula);
� modul de organizare al formării (metodele şi condiţiile de formare);
� folosirea de tehnologie şi materiale noi;
� toate acestea la un loc.

Răspunsul la aceste întrebări vă permite:
� să identificaţi mai clar evoluţiile actuale planificate ale calificărilor;
� să înţelegeţi aceste schimbări la nivelul organizării activităţii;
� să stabiliţi modul în care noile tehnologii afectează conţinutul actual al activităţii şi consecinţele 

asupra curriculum-ului.

Răspunsul este semnalul de start pentru:
� colectarea datelor corecte necesare pentru a îmbunătăţi curricula (programe la decizia şcolii),
� analizarea posibilităţii de a integra abilităţile profesionale şi pe cele necesare angajării în curriculum-

ul la decizia şcolii,
� descrierea mai exactă a noilor cerinţe.

Rezultatul acestui pas este un document care serveşte drept referinţă utilă şi descriptor de problemă, 
atunci când încep interviurile oficiale cu partenerul dumneavoastră1.

¾ Ori de câte ori este posibil, verificaţi informal răspunsul, apelând la sursele unei terţe părţi. 
¾ Actualizaţi-vă constatările (vezi şi pasul 6) folosind internetul2 şi revistele specializate. 
¾ Pilotaţi aceste întrebări printre partenerii dumneavoastră şi elaboraţi un document ce va fi folosit 

ca punct de pornire pentru paşii următori.
¾ Nu ezitaţi să vă adaptaţi constatările, de îndată ce apar noi date. 
¾ Păstraţi un contact permanent cu mediul de lucru al partenerului şi evitaţi atitudinea de genul „ştiu 

totul despre partenerii mei economici”.

3.2. Pasul 2. Mini proiect
O modalitate avantajoasă de a efectua activitatea de analiză a nevoilor locale este de a o încadra 

într-un mini proiect.

În acest sens, elaboraţi o descriere a proiectului care să conţină:
� un paragraf care prezintă problema; în urma paşilor anteriori, aveţi deja elementele care vă ajută la 

descrierea problemei şi elaborarea va fi finalizată pe parcursul următorilor paşi; 
� un paragraf dedicat domeniului profesional şi ocupaţiilor care vor fi analizate (vezi mai jos) şi, în cele 

din urmă, 
� indicaţii preliminare pentru actualizarea de curricula relevante.

1. Pentru consultarea unor tehnici de intervievare, vezi ghidurile elaborate în cadrul proiectului despre orientarea în carieră şi analiza 
nevoilor de formare.
2. Verifi caţi pe Google, Wikipedia, ILO, CEDEFOP, ETF sau Serviciul pentru Ocuparea Forţei de Muncă din România

 3.Etape principale – activitate de birou
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Timpul şi banii alocaţi mini proiectului trebuie să fie contextualizate prin adăugarea:
� unei desfăşurări temporale şi
� a unui paragraf referitor la aspecte financiare (dacă este cazul).

Acest demers vă va permite să vă evaluaţi propria activitate şi să o actualizaţi, dacă este cazul.

3.3. Pasul 3. Organizarea unui proiect de investigare a pieţei locale de muncă

Este nevoie de o etapă preliminară şi de descriere a problemei (aţi stabilit deja liniile generale în 
descrierea dumneavoastră de proiect). Pentru a evita unele exagerări, nu pierdeţi din vedere situaţia 
instituţiei dumneavoastră, capacităţile, limitele şi programele ei (consultaţi şi documentul de referinţă).

¾ Enumeraţi şi îndosariaţi răspunsurile la aspectele menţionate mai jos. Fiţi concişi şi la obiect! 
Chestionarul poate servi drept sursă de referinţă, la fel ca o fişă de post 3

¾ Stabiliţi, în termeni generali, care sunt domeniile profesionale sau ocupaţia/ocupaţiile care vor fi 
analizate:
� sectorul economic în care profesiile pot fi cel mai bine descrise (de exemplu, construcţii, electronică, 

automobile etc.);
� numele companiei (adresă, telefon, persoana de contact etc.);
� numele profesiilor care vor fi analizate (exemple: manager, arhivar, contabil, cărămidar, instalator, 

mecanic auto);
� decideţi care este nivelul de responsabilitate al fiecărei profesii (personal în management, muncitor 

înalt calificat, muncitor necalificat sau asistent);
� enumeraţi activităţile asociate profesiei (descrierea păstrează încă un caracter general, evidenţiind 

atitudini de tipul responsabilitatea clientului, spiritul de echipă, preocuparea pentru calitate etc.),
� enumeraţi abilităţile necesare performării ocupaţiei (de exemplu, pentru cei care lucrează în 

domeniul financiar: cunoştinţe despre tranzacţii financiare şi pregătirea declaraţiilor financiare, cunoştinţe 
despre sistemele financiare şi contabile, abilităţi de raportare, atenţie pentru detalii; abordarea muncii într-
o manieră meticuloasă, profundă şi detaliată; abilitatea de a respecta termenele limită şi de a jongla cu 
priorităţi multiple etc.) 
� enumeraţi elementele ce ţin de contextul ocupaţiei (în termeni globali, activitatea internă şi externă, 

muncă de birou sau la ateliere de lucru, sub influenţa directă a evoluţiilor tehnice, a managementului sau a 
schimbărilor la nivelul resurselor materiale).

După această etapă, aveţi deja o descriere preliminară a analizelor care vor trebui efectuate. 

3.4. Pasul 4. Angajamentul 
Pe baza descrierii anterioare, sunteţi sfătuiţi să obţineţi angajamentul colegilor şi al managerului 

dumneavoastră faţă de proiect. Faceţi acest lucru, chiar dacă proiectul dumneavoastră are în vedere doar 
un factor interesat, un client sau partener4. 

¾ Completaţi descrierea începută în etapa 3, enumerând toţi participanţii relevanţi (pe categorii) 
care vor avea de câştigat. 
¾ Planificarea activităţilor proiectului trebuie să fie uşor de controlat (vezi pasul 2). Ataşaţi-o drept 

anexă la descriere.
¾ Fixaţi un buget solid şi uşor de controlat, dacă există vreo solicitare în acest sens (vezi 2). Acesta 

trebuie păstrat separat, dar tot într-un dosar. 
¾ Prezentaţi documentul factorilor interesaţi, dar într-o manieră informală şi adunaţi sugestii şi 

comentarii din partea acestora.
¾ Finalizaţi documentul folosind comentariile primite (vezi mai sus).
¾ Invitaţi participanţii la o întâlnire.
¾ Prezentaţi /anunţaţi oficial proiectul în rândul factorilor interesaţi.

3.  Consultaţi surse disponibile pe internet, cum ar fi  cele ale Agenţiilor  pentru Ocuparea Forţei de Muncă.
4.  Unele persoane au impresia că, în anumite regiuni, nu există nicio piaţă a muncii. Se prea poate ca aceasta să fi e foarte puţin 
activă. Nu există nicio regiune cu o rată a şomajului de 100%. Când rata şomajului este mare, activaţi sistemul de urmărire a traseului 
elevilor (în alte cicluri de învăţământ sau pe piaţa muncii), deoarece aceştia vă pot oferi informaţii solide despre pieţele de muncă.
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Prezentarea formală este o activitate din categoria relaţiilor publice. Trebuie să fie luată în serios, 
deoarece şcoala îşi susţine, în acelaşi timp, şi serviciile de afaceri. Activitatea aceasta reprezintă o parte 
esenţială a activităţilor dumneavoastră de colaborare5.

3.5. Pasul 5. Comitetul de consiliere (opţional) 
Pentru a câştiga încredere, sprijin şi calitate, poate fi folositor să se înfiinţeze un comitet de consiliere 

(grup de referinţă). Acest organism poate fi util pentru identificarea şi a altor organizaţii şi persoane 
(acreditarea rezultatelor anticipate).

Produsele pe care le aveţi la dispoziţie odată ce primii 5 paşi au fost finalizaţi sunt:
� un dosar cu elemente de referinţă;
� o descriere a proiectului;
� ocupaţiile şi/sau domeniile profesionale care urmează a fi analizate;
� o planificare solidă a timpului şi a banilor pentru proiect;
� angajamentul şi participarea persoanelor şi a organizaţiilor relevante;
� un comitet de consiliere pentru acreditarea rezultatelor.

5. Activităţile de colaborare între şcoli, de parteneriat social şi/ sau de dialog social sunt de mare ajutor în acest caz.



16

4. Etape principale – activitate de teren

 4. Etape principale – activitate de teren

4.1. Informaţii utile
Anchetele interne de verificare a calităţii aplicate în mod sistematic vor furniza o primă înţelegere a ceea 

ce se întâmplă în ţară cu privire la analizele (naţionale) ale pieţei muncii. În 2002, România a organizat 
un recensământ general al populaţiei, ceea ce a permis elaborarea unor prognoze până în 2010 (acest 
document este disponibil publicului). Ministerul Muncii, Familiei şi Egalităţii de Şanse publică periodic o 
trecere în revistă a dezvoltării regionale. Institutul de Ştiinţe ale Educaţiei publică rapoarte privind formarea 
şi învăţământul profesional.

Pot fi consultate următoarele documente elaborate în cadrul proeictelor ce au vizat învăţământul 
profesional şi tehnic:

 � planurile regionale de acţiune; 
� planurile locale de acţiune; 
� planurile de acţiune ale şcolilor.

Aceste documente menţionate anterior sunt excelente ca referinţe bibliografice, totuşi nu sunt întotdeauna 
disponibile sau relevante pentru situaţia unei anumite şcoli. În orice caz, cu ajutorul rezultatelor obţinute în 
paşii anteriori, combinate cu cele ale următorilor paşi, veţi reuşi să obţineţi o anchetă la nivel local simplă 
şi utilă, adaptată şcolii dumneavoastră.

4.2. Pasul 6. Analizele nevoilor locale privind abilităţile necesare
¾ Identificaţi în regiunea în care se află  şcoala acei agenţi economici care îi pot angaja pe elevii/

clienţii dumneavoastră în viitor. Comparaţi aceste companii cu datele din lista pe care o aveţi deja în baza 
dumneavoastră de date-agentul economic în funcţie de nume, persoană de contact şi sectorul în care 
activează (construcţii, agricultură, turism etc.). 

¾ Colectaţi informaţiile disponibile care au în vedere o anumită piaţă, tehnicile folosite şi evoluţia 
produselor acesteia (completaţi faza de cercetare de la pasul 3). O bună sursă de informaţii – pe care 
cercetătorii o subestimează în mod constant – sunt foştii dumneavoastră elevi. Invitaţi tinerii pentru a-i 
întreba cu ce se ocupă şi faceţi o comparaţie cu curriculum-ul pe care l-au  parcurs în ultimii ani. Activităţile 
de urmărire a traseului elevilor, atunci când  sunt efectuate sistematic, reprezintă o foarte bună sursă de 
informaţii. Mai mult, această activitate ar trebui să fie deja unul dintre rezultatele reţelelor dumneavoastră 
de colaborare.

¾ Îndosariaţi informaţiile colectate şi formaţi-vă un obicei din a le actualiza sistematic.

¾ Solicitaţi o întrevedere cu agentul economic în cauză şi desfăşuraţi interviul cu factorii cheie. Pentru 
acest interviu, trebuie folosit chestionarul elaborat1. Chestionarul, odată completat, trebuie să vă permită 
să aveţi o imagine clară asupra nevoilor respectivului agent economic privind abilităţile (competenţele). Un 
rezultat al acestui exerciţiu va fi utilizarea informaţiilor pentru actualizarea curriculum-ului la decizia şcolii 
(vezi şi pasul 7). 

Nu este nevoie ca acest chestionar să fie urmărit în detaliu sau aplicat în toţi paşii pe care-i presupune. 
Puteţi adăuga întrebări care sunt relevante pentru şcoala dumneavoastră, la fel cum puteţi şterge altele 
care, într-o situaţie dată, nu servesc niciun scop util. Totuşi, atunci când doriţi să adăugaţi sau să ştergeţi 
o întrebare, gândiţi-vă bine. Pentru a actualiza instrumentul, pregătiţi un dosar cu schimbările efectuate, 
incluzând şi motivul/motivele care au determinat schimbarea. Vă va fi de folos data următoare când veţi 
efectua analiza pieţei muncii.

1.  Vezi anexa 4: Chestionarul.
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4. Etape principale – activitate de teren

4.3. Cum se completează chestionarul?
Există mai multe posibilităţi prin care chestionarul se poate completa cu succes:
� observaţii suplimentare, pe durate mai lungi;
� interviuri directe;
� întâlniri de lucru cu reprezentanţii companiei şi/sau
� contacte cu partenerii sociali.

¾ Pregătiţi un raport pe baza datelor colectate. De fapt, acesta este o variantă parţială a analizei 
nevoilor privind abilităţile (folosiţi termeni pe care-i cunoaşteţi şi încercaţi să-l faceţi cât mai simplu 
posibil; consultaţi exemplul din anexă2). Raportul dumneavoastră va conţine liniile directoare şi indicaţii 
ale schimbărilor majore la nivelul cerinţelor privind abilităţile, performanţa la locul de muncă şi atributele 
personale, aşa cum apar ele în mediul de lucru local.

4.4. Pasul 7. Profilul ocupaţional (nevoia)
Un profil (ocupaţional) reuneşte de fapt conţinutul abilităţii cu cel al     curriculum-ului, dar din punctul de 

vedere al pieţei muncii este văzut ca fiind pasul preliminar al unui program educaţional.

Exemplu: se identifică nevoia privind o anumită abilitate: capacitatea de a folosi calculatorul sau de a 
repara un robinet care curge, de a conduce o maşină sau de a repara un dispozitiv. Acestea sunt abilităţi 
complexe. Profesionistul (cel care deţine aceste abilităţi) a învăţat să răspundă adecvat şi mişcarea 
necesară poate fi performată cu încredere şi pricepere. Ne putem aştepta ca, în învăţământul şi formarea 
dedicate acestor profesii, curricula să utilizeze termeni cheie ca montează, calibrează, construieşte, 
demontează, afişează, îmbină, fixează, macină, încălzeşte, manipulează, măsoară, repară, amestecă 
şi organizează, schiţează etc. Metodele de lucru în şcoală/la clasă trebuie să ofere sprijin în această 
privinţă.

Pentru a elabora un profil (ocupaţional), puteţi folosi rezultatele obţinute în urma analizei nevoilor 
privind abilităţile. Folosiţi rezultatele chestionarului pentru adaptare, adăugând informaţiile nou obţinute la 
profilurile deja existente.
¾ Adăugaţi, în termeni de abilităţi, noile activităţi performate de angajaţi;
¾ Actualizaţi fişa postului;
¾ Actualizaţi lista atributelor personale (abilităţi necesare angajării);
¾ Apelaţi la persoana de contact de la agentul economic pentru a organiza un al doilea interviu şi 

pentru a completa analizele, prin prezentarea profilului/profilurilor elaborate.

4.5. Pasul 8. Confirmare
În momentul în care există o mulţime de companii din aceeaşi ramură, pentru o descriere validă nu este 

suficient a face un singur demers. O descriere validă trebuie să se bazeze pe mai multe interviuri care 
sunt confirmate de factorii interesaţi. Motivul este că profilurile ocupaţionale trebuie să reflecte o medie a 
conţinuturilor la nivelul unor ocupaţii/ ramuri/ sectoare demarcate. Mai mult, nu toate activităţile descoperite 
au o importanţă egală pentru toate ocupaţiile comparabile. Sugestia este să alegem calea de mijloc.

4.6. Pasul 9. Păstraţi-vă informaţiile la zi
Este inevitabil că profilul elaborat va fi supus schimbării, datorită evoluţiilor continue ale pieţelor, 

tehnologiilor şi tipurilor de management. Prin urmare, este nevoie să vă actualizaţi datele la fiecare doi 
ani.

Actualizarea profilurilor şi adaptările ulterioare ale curriculum-ului creează, în felul acesta, o situaţie 
de câştig pentru ambele părţi. Este avantajos pentru elevi, deoarece vor fi educaţi şi formaţi conform 
ultimelor cereri de pe piaţa muncii. Este avantajos şi pentru cadrele didactice care îşi vor dezvolta continuu 
standardele profesionale.

2. Vezi anexa 5: a fost ataşat un exemplu de fi şă a postului.
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4. Etape principale – activitate de teren

4.7. Pasul 10. Cum să folosim aceste profiluri?
Aceste profiluri ocupaţionale acreditate şi orientate spre viitor oferă o bună înţelegere a: 
� cunoştinţelor,
� abilităţilor şi 
� atitudinilor 

aşteptate (şi, de fapt, deja cerute) pentru angajaţi şi, prin urmare şi pentru  elevii care sunt pe cale de a 
intra în lumea muncii.

Informaţiile obţinute sunt o sursă valoroasă pentru autorii de programe educaţionale, atunci când 
adaptează curriculum-ul la decizia şcolii.

4.8. Pasul 11. Închiderea cercului
Ce avem în final după parcurgerea acestor paşi?
� înţelegerea şi cunoaşterea dezvoltării şi schimbărilor agentului economic sau ale filialelor cu care 
lucrează şcoala dumneavoastră;
� un raport privind noile profiluri (ocupaţionale) şi competenţe cerute; pentru a le integra în curricula 
şcolare3;
� reţele de colaborare între şcoală şi angajatori care se vor adăuga reţelelor de colaborare deja 
existente.

3. Vezi nota de subsol 18
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5. Concluzii

 5. Concluzii

Dacă doriţi: Trebuie să vă puneţi întrebarea:
Să începeţi un nou program de formare: Cum să predau sau să formez abilităţile, 

cunoştinţele şi atitudinile cerute?

Să actualizaţi un curriculum existent: Care dintre abilităţile, cunoştinţele şi atitudinile 
cerute nu sunt acoperite de programul de formare 
existent?

Ce părţi ale programului de formare au devenit 
redundante?

Să faceţi un plan de formare: Care dintre abilităţile, cunoştinţele şi atitudinile 
cerute nu sunt acoperite de personalul nou sau de 
cel deja existent?

Cum pot fi  aceste abilităţi, cunoştinţe şi atitudini 
adăugate califi cărilor? Prin infl uenţarea şi 
schimbarea învăţământului profesional iniţial sau 
prin formarea la locul de muncă, ore la seral, 
învăţământ la distanţă, e-learning.
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Anexa 1 

Colectarea datelor
Colectarea şi folosirea datelor 

Această secţiune are în vedere colectarea şi utilizarea datelor pentru planificarea ofertei educaţionale. 
Primele două părţi analizează de ce sunt necesare datele şi cum pot fi identificate tipurile de date cerute de 
o anumită planificare. Ultimele două părţi examinează metodele de colectare şi de utilizare a principalelor 
două tipuri de date: primare şi secundare.

Înţelegerea acestei secţiuni ajută la folosirea chestionarului elaborat. Efectuarea interviurilor şi aplicarea 
instrumentului nu constituie nicidecum o activitate simplă, din contră este una extrem de complexă, 
indiferent de nivelul la care are loc (naţional, regional sau local).

Paragrafele  de mai jos doresc să-i ofere utilizatorului o mai bună înţelegere a ceea ce poate fi numită 
tehnica de colectare de date.

Nevoia de date
Datele reprezintă o cerinţă elementară pentru orice formă de planificare, din moment ce planificarea 

implică luarea unor decizii ce trebuie să fie bazată pe informaţii sau date adecvate. Datele sunt necesare 
în toate etapele procesului de planificare, în cazul acesta cercetarea pentru orice nevoie de dezvoltare şi 
adaptare de curriculum la decizia şcolii. 

Colectarea de date include identificarea preliminară a problemei sau a obiectivului, identificarea şi 
evaluarea politicilor, programelor sau proiectelor alternative, monitorizarea procesului de implementare şi, 
în cele din urmă, evaluarea impactului.

Una dintre cele mai importante, dar dificile sarcini de lucru ale oricărei forme de planificare este decizia 
privind datele ce trebuie colectate. Dacă nu se face acest lucru înainte de a începe colectarea de date, se 
consumă mult timp adunându-se date ce nu vor fi niciodată folosite, în vreme ce unele date esenţiale sunt, 
inevitabil, trecute cu vederea. 

Această secţiune prezintă pe scurt o serie de aspecte (legate de cantitate, calitate, tip, formă şi sursă) 
pe care trebuie să le avem în vedere înainte de a începe procesul de colectare a datelor.

Cuantumul datelor
Primul pas în stabilirea cuantumului de date ce trebuie colectate este de a identifica cu exactitate ce fel 

de date sunt necesare pentru a atinge un anumit obiectiv al demersului de planificare. Cu alte cuvinte, nu 
este vorba doar despre simpla acţiune de a merge şi de a colecta toate datele care pot fi vag relevante. 

În orice caz, nu este niciodată posibil să obţinem toate datele pe care ni le-am dori în mod ideal, mai ales 
la nivel regional sau local, unde resursele de colectare şi de analizare de date sunt, în general, limitate. 

Este, prin urmare, necesar să reconciliem cantitatea de date pe care dorim să o avem cu ceea ce este, 
în mod practic, posibil de obţinut. Chestionarul ataşat este aşadar doar o sugestie pentru a-i da utilizatorului 
o idee asupra tipului de întrebări ce trebuie lansate. Nu este, în niciun caz, o „listă de imperative”.

Scopul ar trebui să fie colectarea unei cantităţi minime de informaţii necesare pentru a obţine un anumit 
obiectiv. Dacă există goluri serioase de informaţii, trebuie să fim atenţi la limitările care pot apărea în ceea 
ce priveşte acurateţea sau exhaustivitatea deciziilor luate. Aceste goluri pot fi acoperite prin adresarea 
întrebărilor potrivite şi prin înregistrarea lor atentă.

Acest aspect este important mai ales în cazul datelor sociale şi tehnice, unele dintre ele neputând fi 
colectate rapid şi cu costuri mici. 

În orice caz, nu trebuie să cunoaştem tot ce există. În plus, există câteva modalităţi diferite de a obţine 
informaţiile cerute, unele implicând mai multe resurse decât altele. 
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Ce date trebuie incluse?
Pentru a stabili ce tip de date trebuie obţinute pentru un anumit demers, este necesar să examinăm 

obiectivul demersului respectiv. În unele cazuri, este nevoie să se treacă în revistă toate aspectele, ceea 
ce oferă o listă de indicatori. În multe cazuri însă există o nevoie precisă de date, cum ar fi chestiuni legate 
de angajare şi de tehnologie relevante demersului particular de planificare. 

 Date cantitative şi / sau calitative
Datele cantitative sunt date care pot fi formulate cu ajutorul numerelor, în vreme ce datele calitative pot 

fi formulate mai bine cu ajutorul descrierilor. Se presupune uneori că datele sociale sunt, cel mai probabil, 
calitative, în comparaţie cu alte tipuri de date, mai ales cele economice. Această ipoteză are o oarecare 
doză de adevăr şi anume aceea că este mai probabil ca datele sociale să includă informaţii care sunt mai 
bine exprimate într-o formă calitativă decât într-una cantitativă. Cu toate acestea, în majoritatea cazurilor, 
cea mai bună modalitate de a prezenta o imagine clară a unei chestiuni sau situaţii, fie ea economică sau 
socială, este de a folosi o combinaţie de date cantitative şi calitative.

Acest lucru nu înseamnă că cele două tipuri de date sunt interşanjabile, din moment ce fiecare dintre ele 
are avantaje şi dezavantaje. Când alegem să colectăm date cantitative sau calitative, există patru factori 
importanţi care trebuie avuţi în vedere:

� Scopul pentru care este nevoie de date: 
Datele cantitative sunt necesare dacă avem nevoie de un grad înalt de precizie sau dacă dorim să 

efectuăm analize statistice, în vreme ce datele calitative sunt folositoare pentru furnizarea unei perspective 
detaliate sau aprofundate asupra chestiunii sau caracteristicii implicate.

� Tema: 
Unele tipuri de teme (de exemplu, datele demografice, informaţii privind venitul şi bunurile, date privind 

disponibilitatea şi utilitatea serviciilor sociale) sunt relativ uşor de prezentat în formă numerică, în timp ce 
altele (de exemplu, informaţii privind religia sau credinţele şi practicile religioase, rolul femeilor şi atitudinile 
faţă de activităţile de dezvoltare curente sau în stadiu de propunere) tind să fie într-un mod mai adecvat 
prezentate într-o formă calitativă.

� Metoda de colectare de date: 
Colectarea datelor cantitative se bazează pe proceduri de aplicare a anchetelor ce sunt proiectate 

statistic, în timp ce colectarea datelor calitative se bazează, în primul rând, pe observarea detaliată sau 
pe interviu.

� Metoda de prezentare a datelor: 
Datele calitative pot fi adeseori transpuse într-o formă cantitativă, dacă pot fi ierarhizate într-un anumit 

mod, de exemplu, informaţiile privind atitudinile pot fi grupate pe categorii („nivel ridicat”, „nivel mediu”, 
„nivel scăzut”; „acord puternic”, „acord”, „atitudine neutră”, „dezacord”, „dezacord puternic”), care pot fi apoi 
supuse analizei statistice.

Cât de obiective pot să fie datele?
Adeseori se face distincţia între date obiective, independente de atitudinile sau ideile preconcepute ale 

persoanelor implicate în colectarea şi furnizarea informaţiilor (de exemplu, intervievatorii sau intervievaţii), 
şi datele subiective, influenţate de astfel de atitudini şi idei preconcepute. În practică, datele sunt rareori 
sută la sută obiective, pentru că cei implicaţi influenţează inevitabil, într-un fel sau altul, exerciţiul de 
colectare de date. 

De fapt, procesul preliminar de stabilire a datelor ce vor fi sau nu colectate adaugă imediat exerciţiului 
o notă de subiectivitate. 

Există tendinţa de a presupune că datele calitative sunt mai puţin obiective decât cele cantitative. Totuşi, 
deşi aşa se întâmplă de cele mai multe ori, nu e neapărat adevărat. Colectarea de date cantitative lasă, de 
asemenea, mult loc pentru subiectivitate, mai ales când e vorba de anumite anchete, din moment ce datele 
vor fi influenţate de ideile preconcepute şi de erorile persoanelor care colectează şi furnizează informaţiile. 

Similar, există tendinţa de a presupune că datele obiective sunt mai bune decât cele subiective, deoarece 
nu sunt denaturate de părtinirea sau ideile preconcepute ale oamenilor. Subliniem iarăşi că aceasta este 
o presupunere care se concretizează deseori, dar care nu este neapărat adevărată. În mare măsură totul 
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depinde de scopul pentru care datele sunt cerute şi de modul în care sunt folosite. În unele cazuri, mai ales 
când scopul principal este să se ajungă la înţelegerea atitudinilor şi comportamentelor oamenilor, se caută 
de fapt date care reflectă părtinirea şi ideile preconcepute ale intervievaţilor. În plus, este în general mai 
bine să folosim date calitative cunoscute ca fiind subiective decât date cantitative care par a fi obiective, 
dar nu sunt. În astfel de cazuri, ideea este să fim conştienţi de limitările datelor pe care le folosim şi, astfel, 
să luăm decizii în consecinţă. Implicaţiile acurateţii datelor vor fi luate în discuţie mai târziu.

Cât de precise pot să fie datele?
Situaţia este similară celei a datelor cantitative, şi anume arareori putem obţine date la nivelul dorit de 

precizie. Scopul ar trebui deci să atingem gradul minim de acurateţe necesar scopului particular urmărit şi 
să fim conştienţi de posibilele  inexactităţi care pot influenţa validitatea concluziilor trase sau a deciziilor 
luate.

Există tendinţa, mai ales în rândul economiştilor, de a presupune că datele sociale sunt mai puţin 
precise decât alte tipuri de date, deoarece este mai probabil ca acestea să fie calitative şi/sau subiective. 
Argumentarea are totuşi şi două vicii. În primul rând, aşa cum am arătat şi mai sus, datele sociale pot şi 
trebuie să includă atât date cantitative, cât şi calitative, date cu grade de obiectivitate diferite, în funcţie 
de tipul de date şi de scopul pe care îl servesc. În al doilea rând, datele care sunt calitative şi subiective 
nu sunt neapărat mai puţin precise, din moment ce acurateţea şi precizia nu depind de tipul de date, ci de 
modul în care sunt colectate şi analizate. 

 Date primare şi secundare
Datele pot fi obţinute din surse diferite şi numeroase. În orice caz, convenţia este – ceea ce sprijină şi 

scopul nostru – să se împartă datele în două categorii principale: primare şi secundare. Datele primare sunt 
datele colectate pentru un anumit scop privind planificarea, în vreme ce datele secundare sunt cele care 
au fost deja colectate (fie pentru un exerciţiu anterior de planificare sau ca parte a programului general de 
colectare de date) şi care sunt folosite şi pentru planificarea în curs.

În orice formă de planificare, este recomandabil să evaluăm disponibilitatea datelor secundare, înainte 
de a începe exerciţiul de colectare de date primare, din moment ce acest din urmă exerciţiu consumă mai 
mult timp, mai mulţi bani şi implică mai multe persoane. Dacă nu avem suficiente date secundare sau 
acestea nu sunt disponibile în forma adecvată, dacă durează mai mult să examinăm datele secundare 
decât dacă ne-am duce şi am colecta date noi, este necesar să planificăm un program de colectare de 
date primare. Practic, cele  mai multe activităţi de planificare tind să utilizeze o combinaţie de date primare 
şi secundare.

Colectarea şi utilizarea datelor primare
Datele primare, aşa cum am precizat şi mai devreme, sunt datele colectate pentru un anumit scop 

privind planificarea. Majoritatea tipurilor de activităţi de planificare necesită colectarea unor date primare, 
deoarece datele secundare furnizează arareori toate informaţiile de care este nevoie. Acest lucru este 
valabil mai ales în cazul planificării sociale, din moment ce este improbabil ca datele secundare să ofere 
informaţii detaliate despre nevoile, problemele şi atitudinile oamenilor care sunt frecvent necesare în astfel 
de planificări. Există mai multe modalităţi de colectare a datelor primare pentru scopuri privind planificarea 
socială, în funcţie, pe de o parte, de tipul de informaţii de care este nevoie şi, pe de altă parte, de resursele 
disponibile pentru colectarea de date. Deşi colectarea de date primare consumă, în general, mai mult timp, 
mai mulţi bani şi implică mai mulţi oameni decât utilizarea datelor secundare, există şi metode care sunt 
relativ ieftine. 

Abordarea metodică propusă de prezentul ghid este cunoscută ca „observarea participantului ”şi are 
nevoie de puţini bani şi oameni.
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Semnificaţia unui instrument de prognozare a 
tendinţelor de pe piaţa muncii

Prefaţă 
A avea un sistem vizionar despre dezvoltarea pieţei muncii este un pas folositor în sine, dar nu şi 

suficient. Un astfel de instrument este util când este integrat într-un sistem mai larg. Acest sistem mai 
amplu furnizează informaţii şi garantează comunicarea la nivel profesional între toţi factorii interesaţi activi 
în mediul socio-economic al unei ţări. Numele sub care este cel mai adesea întâlnit acest sistem este 
comunicarea pe piaţa muncii sau/şi parteneriat social sau dialog social.

Eficienţa unui astfel de sistem depinde în mare măsură de disponibilitatea politică şi mentală de a 
comunica. Când este sprijinit de legislaţia adecvată, de existenţa unor experţi şi a unui personal calificat şi 
motivat în cadrul unor organisme cheie ale sistemului, acesta va contribui pozitiv la dezvoltarea ţării.

Introducere 
Deoarece forţa de muncă a unei ţări este una dintre cele mai importante resurse, calitatea forţei de 

muncă trebuie să fie  ingredientul cheie atât al planurilor de dezvoltare economică a ţării, cât şi al politicii 
privind învăţământul (profesional). 

Analiza evoluţiilor de pe piaţa europeană şi mondială arată cum calitatea forţei de muncă este un factor 
competitiv al succesului a cărei importanţă este în creştere. Aşadar, o planificare adecvată şi realistă bazată 
pe informaţii detaliate despre resursele umane este considerată a avea o importanţă strategică semnificativă. 
Aceste informaţii provin în urma folosirii unui mecanism bine organizat, a unui „lanţ”, a unei legături între 
ministere, agenţii guvernamentale, parteneri sociali, agenţii pentru ocuparea forţei de muncă - private sau 
de stat - camere de comerţ, unităţi de învăţământ profesional şi tehnic, pentru a garanta un flux constant de 
persoane educate şi calificate ce sunt în măsură să satisfacă cererea actuală de pe piaţa muncii.

Într-un astfel de sistem, agenţii economici sunt interesaţi de calitatea şi de îmbunătăţirea forţei de muncă 
de care dispun. Formarea şi educaţia devin, prin urmare, un aspect esenţial al activităţilor companiei - o 
responsabilitate care este adeseori împărtăşită cu reprezentanţii angajatorului. De obicei, guvernele au 
privit investiţiile în acest domeniu ca având o importanţă egală cu a altor investiţii majore. De aceea, 
capacitatea de a fi angajat, în legătură cu care educaţia are o contribuţie importantă, ocupă unul dintre 
primele locuri pe agenda de lucru. Este considerată un factor cheie al dezvoltării regionale şi locale. 

Harta comunicării de pe piaţa muncii
Făcând abstracţie de toate influenţele istorice, culturale şi politice, mai jos este prezentată harta 

comunicării pe piaţa muncii. Această hartă este folosită ca punct de referinţă pentru rapoartele de la nivel 
naţional, regional şi local.

Piaţa muncii
Sistemul de 

educaţie şi de 
formare

Activităţi 
economice

Ministerul 
Economiei şi 

Finanţelor

Ministerul Muncii, Familiei 
şi Egalităţii de Şanse

Ministerul Educaţiei, 
Cercetării şi Tineretului

Organizaţii ale 
angajatorilor Camere de comerţ Organizaţii ale 

angajaţilor

Standarde 
ocupaţionale

Standarde 
educaţionale
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Factori interesaţi
Principalii factori interesaţi sunt: Ministerul de Finanţe, Ministerul Muncii, Familiei şi Egalităţii de Şanse, 

Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Tineretului (sau reprezentanţii acestora la nivel regional sau local). 
Omologii lor fireşti sunt organizaţiile reprezentante ale parteneriatului social şi ale camerelor de comerţ. 

Toate aceste organisme sunt în legătură şi influenţează piaţa muncii, activităţile economice şi serviciile 
educaţionale şi de formare. Toate aceste organisme construiesc un sistem care se numeşte „Comunicarea 
pe piaţa muncii”. Eficienţa unui astfel de sistem depinde în mare măsură de dorinţa politică şi disponibilitatea 
pentru comunicare reciprocă. Când există şi sprijinul legislativ adecvat, disponibilitatea experţilor şi a 
membrilor personalului calificaţi şi motivaţi în organismele cu rol cheie în sistem va contribui pozitiv la 
dezvoltarea regională sau naţională.

Furnizorii de servicii
Desigur, pe lângă ministere şi parteneri sociali, există şi mulţi alţi furnizori activi de servicii şi anume: unităţi 

de învăţământ profesional şi tehnic, autori de programe, comisii responsabile cu elaborarea standardelor 
ocupaţionale, comisii responsabile cu elaborarea standardelor educaţionale, agenţii pentru ocuparea forţei 
de muncă, servicii de orientare în carieră şi, nu în ultimul rând, furnizorii de servicii de analiză a pieţei muncii 
şi de analiză a nevoilor privind abilităţile. Relaţiile lor reciproce şi poziţia la nivel de structură diferă de la o ţară 
la alta, dar determină, într-o mare măsură, eficienţa şi succesul sistemului ca întreg.

Management şi cultura managementului
Modul în care aceste instituţii (furnizorii de servicii şi ministerele) sunt administrate, echipate şi felul în 

care îşi îndeplinesc responsabilităţile constituie factori care au o importanţă ce nu trebuie subestimată. Un 
singur punct slab sau o singură verigă lipsă poate avea o influenţă negativă asupra rezultatelor sistemului 
ca întreg. Managementul şi cultura managementului reprezintă un factor esenţial al succesului sistemului.

Cultura organizaţională este adeseori descrisă ca „modul în care ne facem noi treaba”. De fapt, ea 
are o natură mult mai complexă. Include sentimentele, reliefează credinţele, valorile, istoria şi ipotezele 
ce privesc o anumită organizaţie. Toate acestea sunt înrădăcinate în experienţele, poveştile şi tiparele de 
comportament cu o vechime de zeci de ani sau chiar de sute de ani. Cultura le spune oamenilor ce este şi 
ce nu este bine, cultura rezistă în timp, este dificil de elaborat sau de remodelat. 

Putem observa că, adeseori, partenerii sociali (asociaţii de agenţi economici privaţi sau sindicate) 
preiau conducerea şi implementează culturi de management mai eficiente, bazate pe comunicare (risc), în 
vreme ce agenţiile guvernamentale rămân în urmă. În orice caz, în cele mai industrializate state, guvernele 
au iniţiat o reformă elementară a managementului pentru a fi permeabile faţă de comunicarea din lumea 
exterioară şi pentru a deveni active în ceea ce priveşte elaborarea unei abordări pe baza dorinţelor clientului 
faţă de alte verigi ale comunicării de pe piaţa muncii. 

Dezvoltarea este focalizată pe elementele fundamentale, pentru a construi o fundaţie solidă a unui 
management modern. Un leadership puternic, o forţă de muncă motivată şi asumarea responsabilităţilor le 
permit managerilor să ia decizii solide şi să analizeze acţiunile pornind de la managementul riscului şi de la 
măsurarea performanţei. De fapt, acestea sunt precondiţiile necesare funcţionării comunicării de pe piaţa 
muncii. Prin urmare, atenţia acordată managementului şi culturii managementului este un pas esenţial atunci 
când se implementează sisteme de instrumente pentru cercetarea pieţei muncii. Înainte de toate, o astfel de 
schimbare necesită o implicare activă a persoanelor de la cele mai înalte niveluri ale unei organizaţii.

Succesiunea paşilor
Pentru ca această comunicare pe piaţa muncii să devină un instrument de succes în vederea dezvoltării 

economice, toate informaţiile relevante şi valide trebuie procesate la timp şi puse la dispoziţia tuturor 
factorilor interesaţi din sistem. În plus, atunci când se face procesarea informaţiei, sfatul este să se 
aibă în vedere standardele internaţionale recunoscute. Setul de standarde privind clasificarea muncii, a 
standardelor ocupaţionale, poate fi oricând consultat. Indicatorii cheie pentru analizarea evoluţiilor de pe 
piaţa muncii sunt, de asemenea, disponibili1.

1.  Consultaţi site-urile (pe Google): 
� ILO (ISCO – Clasifi carea internaţională standard a ocupaţiilor), � ILO (KILM- Indicatori cheie piaţa muncii)
� Formatele Eurostat, � UNESCO (ISCED – Clasifi carea internaţională standard a serviciilor educaţionale) şi � CEDEFOP.
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Fără a lua în considerare nivelul la care se efectuează analizele de nevoi, la nivel micro (şcoală/primărie) 
sau macro (sector sau chiar la nivel de ţară), pentru ca informaţiile să fie accesibile şi să poată fi folosite, 
trebuie urmaţi anumiţi paşi, într-o anumită ordine. Ordinea paşilor este redată mai jos:

Cele mai bune rezultate sunt obţinute atunci când se supraveghează fiecare pas în parte şi când aceştia 
sunt executaţi la timp. Trebuie să existe o structură administrativă responsabilă cu acest aspect care să 
raporteze nivelului managerial adecvat. 

De ce este recomandabil să se urmărească succesiunea paşilor aşa cum este ea prezentată mai 
sus? 

Rezultatele analizei de nevoi privind abilităţile sunt informaţii necesare, dar fără corelarea acestora cu 
evoluţiile pieţei muncii, au doar o valoare limitată şi sunt valide pentru perioade de timp, locaţii sau sectoare 
limitate. Accesibilitatea permanentă a unor cifre fiabile despre evoluţiile de pe piaţa muncii este esenţială 
pentru ca aceste analize de nevoi să fie fructuoase.

Analizele transformate în programe de formare bazate pe standarde internaţionale vor folosi 
corespunzător rezultatele şi le vor transfera şi în alte regiuni sau sectoare. 

Programele de formare bazate pe standardele educaţionale internaţionale şi pe tendinţele de pe piaţa 
muncii vor contribui şi la dezvoltarea resurselor umane şi sociale.

Concepte utilizate pentru identificarea nevoilor de formare generală şi profesională
Conceptele de analiză şi de planificare în educaţie şi formare au semnificaţii diferite în ţări diferite, dar 

sunt puse în aplicare pe baza unor standarde asemănătoare. Standardele ILO, CEDEFOP, EuroStat şi 
UNESCO şi procedurile de sprijin constituie linii directoare. În majoritatea ţărilor din UE, se obişnuieşte 
să se consulte partenerii sociali. În orice caz, importanţa acordată acestei consultări poate varia de la o 
companie la alta şi de la un sector la altul. 

Corelarea analizelor periodice şi a actualizării în consecinţă a programelor de formare este scopul 
strategic al unei companii, sector, regiune sau ţară. Este o parte esenţială a strategiei generale privind 
comunitatea şi dezvoltarea mediului de afaceri. Bugetul alocat este calculat în diverse moduri.   

Succesiunea paşilor

Analizele de pe piaţa muncii
Analizele privind abilităţile 
necesare
Standarde ocupaţionale
Standarde educaţionale
Programare educaţională
Elaborare de curricula
Elaborare de module

Feed Back
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Abilităţi necesare angajării
Introducere

Abilităţile necesare angajării sunt abilităţile de care este nevoie pentru a intra, rămâne şi progresa în 
domeniul studiilor şi/sau pe piaţa muncii. Se referă la atitudinile şi comportamentele de care este nevoie 
pentru a participa şi progresa în lumea dinamică a învăţământului superior şi a pieţei muncii din zilele 
noastre. În acest sens, abilităţile necesare angajării devin esenţiale. Trebuie subliniat că abilităţile necesare 
angajării sunt considerate foarte importante în vederea obţinerii succesului în plan educaţional, deoarece 
aceste abilităţi sunt utile atunci când se lucrează în grupuri, în proiecte, în calitate de formabil şi pentru 
învăţarea individuală şi în cadrul  cursurilor de formare.

Abilităţile necesare angajării includ comunicarea, rezolvarea de probleme, atitudini şi comportamente 
pozitive, adaptabilitatea, lucrul cu ceilalţi, sprijinirea folosirii active a abilităţilor ştiinţifice, tehnologice şi 
matematice.

Abilităţi fundamentale
Aceste abilităţi sunt necesare pentru a fi mai bine pregătiţi şi pentru a progresa pe piaţa muncii şi în 

educaţie (pe tot parcursul vieţii).

Comunicarea
� citirea şi înţelegerea informaţiilor prezentate într-o varietate de forme (de exemplu, cuvinte, grafice, 

tabele, diagrame);
� folosirea scrierii şi a vorbirii pentru ca ceilalţi să fie atenţi şi să înţeleagă;
� ascultarea şi adresarea întrebărilor pentru a înţelege şi a valorifica punctele de vedere ale celorlalţi;
� împărtăşirea informaţiilor folosind o gamă de tehnologii de informare şi de comunicare (de exemplu, 

telefonie, e-mail, calculatoare, baze de date, internet);
� folosirea cunoştinţelor şi abilităţilor ştiinţifice, tehnologice şi matematice relevante pentru a explica 

şi clarifica idei.

Gestionarea/utilizarea informaţiilor
� localizarea, colectarea şi organizarea informaţiilor, folosind sistemele de informaţii adecvate şi tehno-

logia corespunzătoare;
� accesarea, analizarea şi aplicarea cunoştinţelor şi abilităţilor din diferite discipline (de exemplu, arte 

plastice, limbi străine, tehnologie, ştiinţe sociale şi disciplinele umaniste).

Folosirea datelor statistice
� stabilirea nevoilor care trebuie măsurate şi calculate;
� observarea şi înregistrarea datelor folosind metodele, instrumentele şi tehnologia adecvate;
� estimarea şi verificarea calculelor.

Formularea şi rezolvarea problemelor
� evaluarea situaţiilor şi identificarea problemelor;
� căutarea diferitelor puncte de vedere şi evaluarea lor pornind de la fapte;
� recunoaşterea dimensiunilor umane, interpersonale, tehnice, ştiinţifice şi matematice ale unei proble me;
� identificarea cauzei primordiale a unei probleme;
� creativitate şi inovaţie în explorarea soluţiilor posibile;
� folosirea promptă a ştiinţei, tehnologiei şi matematicii, ca modalităţi de gândire, de dobândire şi împăr-

tă şire de informaţii, rezolvarea problemelor şi luarea deciziilor;
� evaluarea soluţiilor pentru a face recomandări sau pentru a lua decizii;
� verificarea aplicabilităţii unei soluţii şi luarea în calcul a oportunităţilor de îmbunătăţire.
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Abilităţi de lucru în echipă
Abilităţile şi atributele necesare pentru a contribui profitabil în ceea ce priveşte valoarea adăugată a 

rezultatelor unei sarcini de lucru, a unui proiect şi a unei activităţi în echipă sunt:

Lucrul cu ceilalţi
� înţelegerea şi activarea în parametrii dinamicii grupului;
� asigurarea faptului că scopul şi obiectivele echipei sunt clare;
� flexibilitate, respect, deschidere şi sprijin faţă de gândurile, opiniile şi contribuţiile celorlalţi membri 

ai grupului;
� recunoaşterea şi respectarea diversităţii, a diferenţelor şi a perspectivelor individuale;
� acceptarea şi oferirea de feedback într-o manieră constructivă şi politicoasă;
� contribuţii la activitatea echipei prin împărtăşirea informaţiilor şi prin folosirea expertizei;
� preluarea conducerii şi activităţi de sprijin, atunci când e nevoie, motivarea grupului pentru obţinerea 

unei performanţe la nivel înalt;
� înţelegerea rolului conflictului la nivel de grup pentru obţinerea soluţiilor;
� administrarea şi soluţionarea conflictului, atunci când este cazul.

Participarea la proiecte şi sarcini de lucru
� planificarea, proiectarea şi desfăşurarea unui proiect sau a unei sarcini de lucru de la început până la 

sfârşit, urmărind obiective şi rezultate bine definite;
� elaborarea unui plan, căutarea feedback-ului, testarea, revizuirea şi implementarea;
� respectarea standardelor şi specificaţiilor de calitate agreate;
� selectarea şi utilizarea instrumentelor adecvate şi a tehnologiei conforme pentru  o sarcină de lucru 

sau pentru un proiect;
� adaptarea în funcţie de cerinţele şi informaţiile în schimbare;
� monitorizarea continuă a succesului unui proiect sau al unei sarcini de lucru şi identificarea modali-

tăţilor de îmbunătăţire.

Abilităţi de management personal
Abilităţile de management personal se referă la deprinderile, atitudinile şi comportamentele personale care 

activează potenţialul personal de dezvoltare şi  sporesc capacitatea de a realiza activităţi importante.

Demonstrarea atitudinilor şi a comportamentelor pozitive 
� încredere în forţele proprii şi respect de sine;
� onestitate, integritate şi etică personală în relaţiile cu oamenii, în tratarea problemelor şi a situaţiilor;
� recunoaşterea propriilor eforturi şi a eforturilor celorlalţi;
� îngrijirea propriei sănătăţi;
� interes, iniţiativă şi efort.

Responsabilitate
� stabilirea ţintelor şi a priorităţilor care echilibrează munca şi viaţa personală;
� planificarea şi administrarea timpului, a banilor şi a altor resurse pentru a atinge ţintele propuse;
� evaluarea, cântărirea şi administrarea riscului;
� asumarea responsabilităţii pentru propriile acţiuni şi pentru cele ale grupului;
� responsabilitate socială şi contribuţie la viaţa propriei comunităţi.

Adaptabilitate
� lucru independent sau ca membru al unei echipe;
� efectuarea unor sarcini de lucru sau a unor proiecte complexe;
� inovare şi inventivitate: identificarea şi sugerarea unor modalităţi de tip alternativ pentru a atinge 

anumite ţinte şi pentru a finaliza o activitate;
� deschidere şi reacţie constructivă la schimbare;
� lecţii învăţate în urma propriilor greşeli şi acceptarea feedback-ului;
� depăşirea incertitudinii.
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 Învăţarea continuă
� dorinţa continuă de a învăţa şi creşte profesional;
� evaluarea punctelor tari personale şi a domeniilor unde e loc de îmbunătăţire;
� stabilirea propriilor ţinte de învăţare;
� identificarea şi accesarea surselor şi a oportunităţilor de învăţare;
� planificarea pentru atingerea ţintelor proprii de învăţare.

A lucra într-un mediu sigur
� fiţi conştienţi de practicile şi procedurile de protecţie şi siguranţă a muncii şi acţionaţi în 

conformitate cu acestea.



31

Anexa 4

Anexa 4 

Chestionar de analiză a cererilor 
de pe piaţa locală a muncii

Structura chestionarului şi clarificări necesare

Clarificări
Chestionarul reprezintă un ghid pentru directorii de şcoli care efectuează cercetări pe piaţa locală a 

muncii. Informaţiile obţinute prin folosirea chestionarului vor fi utilizate pentru actualizarea curriculum-
ului şcolii, în vederea unei mai bune pregătiri a elevilor pentru următorii paşi în educaţie sau în mediul de 
lucru.

Nu este nevoie ca ordinea propusă a întrebărilor să fie respectată, adăugarea sau omiterea de întrebări 
nefiind interzisă, dacă acest lucru este impus de anumite împrejurări specifice.

Respectarea sistematică a etapelor va permite colectarea unor informaţii ce vor fi folosite pentru 
elaborarea sau ajustarea curriculum-ului la decizia şcolii.

Structură
Structura chestionarului este următoarea:

A) Datele de contact ale companiei
B) Informaţii generale despre companie
C) Resurse Umane
D) Recrutarea personalului
E) Schimbări majore şi efectele acestora asupra companiei

În principal, structura chestionarului respectă sistemul internaţional recunoscut pentru analiza abilităţilor 
şi conţinutului unui loc de muncă. Chestionarul a fost adaptat realităţilor româneşti. De asemenea, structura 
a fost adaptată nevoii imperative de a avea un instrument de prognozare a pieţei forţei de muncă, pentru 
uzul directorilor de şcoli şi al altor reprezentanţi ai şcolilor interesaţi de subiect.

Trebuie să subliniem faptul că, la prima vedere, chestionarul pare că se referă numai la elementele de 
natură profesională. La o privire mai atentă, însă, se referă şi la aspectele umane care sunt afectate atunci 
când sunt introduse tehnologii noi, materiale noi şi, în special, alte abordări de management - atât în cadrul 
întreprinderilor mici, cât şi al celor mijlocii.De asemenea, nu trebuie subestimate(aşa cum reiese şi din 
abordările universităţilor româneşti) nici aşa-numitele deprinderi ”soft„ (abilităţi de angajare /de ocupare a 
unui loc de muncă).

Utilizatorul chestionarului este rugat să consulte mai întâi descrierea ataşată acestuia. 
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Chestionar 
Notă: prezentul chestionar se aplică doar în cadrul unei întalniri directe cu unul sau mai mulţi reprezentanţi 

ai unei companii 

A. Datele de contact ale companiei
Întrebările din această secţiune se referă la datele de contact ale angajatorului.

Ar fi bine ca datele să fie ulterior îndosariate pentru a fi disponibile în viitor (poate va fi nevoie de 
întrebări suplimentare şi clarificări).

Aceste date pot fi confidenţiale şi ar trebui să fie manevrate în conformitate.

La acest punct au fost introduse întrebări referitoare la nume, număr de telefon, adresă etc.

Numele şi datele de contact ale companiei
Nume

Adresa

Locaţie

Tel/fax

E-mail 

Numele persoanei intervievate şi funcţia pe care o ocupă 

Nume Funcţie

Notă: In cazul in care veti intervieva mai multe persoane, vă rugăm să folosiţi câte un exemplar al 
chestionarului pentru fi ecare intervievat (se poate întâmpla ca opiniile acestora să fi e diferite)

Compania a fost recomandata de …

Notă: Completarea rubricii de mai sus este opţională (nu se completează, dacă, de exemplu, colaborarea 
dintre şcoală şi companie durează de ceva timp)

B. Informaţii generale despre companie
Pentru a avea o imagine de ansamblu despre organizaţia sau compania din reţeaua dumneavoastră de 
parteneriate, ar fi  bine să aveţi la dispoziţie câteva date generale. Chestionarul se concentrează pe sectorul 
economic în cadrul căruia acţionează compania (secţiunea B). De exemplu, chestionarul întreabă dacă 
compania activează în domeniul agricol, minier sau de producţie etc.

Aceste date sunt necesare pentru o primă identifi care generală a schimbărilor posibile necesare pentru 
elaborarea ofertelor educaţionale.

B1

Data de înfi inţare a companiei

Data (luna/an)
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B2

Segmentul/ sectorul de piaţa în care este activă compania (lista este folosită de cele mai multe dintre 
anchetele aplicate pe piaţa muncii şi este comparabilă cu alte statistici ofi ciale)

Sector

Agricultură

Industria extractivă

Industria prelucrătoare

Energie electrică etc.

Construcţii

Comerţ 

Hoteluri şi restaurante

Transport 

Activităţi fi nanciare şi de asigurări

Tranzacţii imobiliare şi servicii de afaceri

Administraţie publică

Educaţie 

Instituţii de sănătate şi sociale

Alte servicii

B3 Partea inferioară a machete

Aria geografi că acoperită prin activitatea companiei

Descriere:

B4
Secţiunea B4 a chestionarului se concentrează asupra locului şi poziţiei companiei în cadrul sectorului. 

Aceste întrebări sunt importante pentru a stabili dacă este nevoie de servicii suplimentare. De exemplu, este 
important de ştiut dacă abilităţile lingvistice le sunt necesare şoferilor atunci când aceştia se deplasează 
în străinătate sau dacă formarea profesională referitoare la procedurile vamale este necesară în cazul 
personalului ce lucrează în birouri etc.

B4.1. Poziţia companiei pe piaţă

Lider (primul loc)

Poziţie secundară

Prezenţă pe piaţă
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B4.2. Misiunea (dacă există) şi obiectivele companiei pe 5 ani 

Descriere:

B4.3. Are compania relaţii de colaborare cu alte companii /parteneri de afaceri?(este membră a 
unei reţele de afaceri?)Dacă da, vă rugăm să specifi caţi la ce nivel.
Locale
Naţionale
Intenaţionale

B4.4. Clienţii şi furnizorii companiei
Cine sunt clienţii principali?

Cine sunt furnizorii principali?

Notă: Unele informaţii despre clienţii companiei sunt de ajutor pentru a definitiva imaginea generală a 
reţelei de colaborare.

Se poate întampla ca intervievatorul să considere întrebarea despre furnizori una destul de sensibilă 
(poate fi, de exemplu, secret comercial); totuşi, poate fi foarte util să primiţi informaţii în acest sens din 
două motive:

• se pot obţine informaţii suplimentare în legatură cu reţeaua de afaceri a companiei
• informaţiile respective pot constitui un potenţial pentru noi parteneriate cu comunitatea locală (de 

exemplu, oportunităţi de angajare/practică a elevilor)

C. Resurse umane
Informaţiile referitoare la structura personalului şi la forţa de muncă, defalcate pe vârstă, sex, educaţie 

etc. sunt folositoare pentru dezvoltarea unei viziuni mai detaliate asupra calificărilor necesare companiei 
în viitor. Personalul iese la pensie, pleacă la alte slujbe etc. şi astfel înlocuirea personalului poate deveni 
o necesitate.

Aceste informaţii sunt importante atunci când se iniţiază programe de învăţare pe tot parcursul vieţii. 
Dar, cel mai important este faptul că ele oferă directorilor de şcoli o imagine asupra dezvoltării pieţei, pe 
care o pot astfel anticipa prin numărul, durata şi conţinutul cursurilor desfaşurate în şcoală.

Informaţiile privind componenta forţei de muncă în funcţie de vârstă, gen, studii etc. sunt utile pentru 
a cunoaşte nevoile companiei privind calificările. Printre acestea, aşa numitele abilităţi „soft” (necesare 
angajării) sunt foarte importante. 
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C1-Structura personalului

C1.1. Numărul şi genul angajatilor
Categorii de angajaţi 2004 2005 2006 2007

Număr total 

Bărbati

Femei

Temporar

Bărbati

Femei

Sezonier

Bărbati

Femei

Program normal

Bărbati

Femei

Jumătate de normă

Bărbati

Femei

Notă: un angajat temporar are un contract de muncă limitat pe o perioadă de timp (de exemplu, o 
activitate depusă in cadrul unui proiect cu o durată limitată)

C1.2. Personal departamente

Există un departament de resurse umane
 

Da  Nu
Date de contact ale 
responsabilului cu personalul

Se folosesc standarde ocupaţionale
 

Da  Nu

Ce standarde ocupaţionale în uz nu corespund cerinţelor de califi care ale angajaţilor dumneavoastră?

Va rugăm să le specifi caţi

C2 Interesul companiei în legătură cu personalul
Atunci când îşi recrutează personalul, o companie este interesată, în general, de nivelul educaţiei (formale 
şi informale), experienţa de muncă, înfăţişare şi atitudine la locul de muncă, fl exibilitate şi abilităţi de ocupare 
a unui loc de muncă. Măsura în care o companie este interesată de acest fel de atribute este de mare 
importanţă pentru a vă putea ajusta corespunzător programele educţionale. Răspunsurile la întrebările 
din secţiunea C2 vă oferă o înţelegere a acestei probleme pe care o puteţi lua în considerare pentru 
modifi carea/îmbunătăţirea curriculum-ului.
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Interesul companiei
Importanţa 

5 4 3 2 1
Nivel de educaţie

Califi care 

Atitudine fată de perfecţionare 

Ablităţi de utilzare a calculatorului

Vechime în muncă

Experienţa (profesională) de lucru

Vârsta 

Gen 

Aspect fi zic

Atitudinea faţă de muncă

Abilităţi de lucru în echipă

Alte abilităţi 

Flexibilitate 

Notă: termenul califi care se referă la gradul în care cunoştinţele şi abilităţile profesionale ale persoanei 
corespund cerinţelelor postului.

C3 Distribuţia personalului
Cunoaşterea distribuţiei personalului dintr-o companie vă permite să înţelegeţi care este nivelul de 

educaţie şi de formare (profesională sau cea vizând abilităţile de ocupare a unui loc de muncă) necesar 
pentru ca respectivul personal să îşi desfăşoare activitatea cu maximă eficienţă; în conformitate cu 
informaţiile obţinute, vă puteţi revizui programele educţionale pe care le oferiţi în şcoală.

Distribuţia personalului pe activităţi oferă informaţii care furnizează o înţelegere mai profundă a abilităţilor 
necesare în ceea ce priveşte profesiile.

Nivelul funcţiei deţinute în 
companie

Manager şef
(numeric)

Manager
(numeric)

Muncitor
(numeric)

Ucenic
(numeric)

Consilier
(numeric)

Cercetare şi dezvoltare
Producţie 
Control şi sprijin fi nanciar
Logistica/organizare
Achiziţii 
Vânzari 
Marketing 
Cercetare în domeniul 
resurselor umane
Personal administrativ
Management 
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D. Recrutarea personalului
Chestionarul se concentrează şi pe modalitatea în care o companie îşi recrutează personalul, în cazul 

în care are nevoie de specialişti (de exemplu, pentru activitatea de producţie, cercetare, vânzare etc.). 
Aceste informaţii vă dau posibilitatea să cunoaşteţi modul în care compania colaborează/relaţionează cu 
alte instituţii atunci când recrutează personal şi acest lucru poate fi în avantajul elevilor dumneavoastră.

Mult mai importante sunt întrebările de la secţiunea D2, în cazul în care este nevoie urgentă de personal 
specializat sau cu studii superioare, fapt pe care şcoala dumneavoastră ar trebui să îl anticipeze prin 
anumite schimbări în curriculum.

Pentru a completa cunoaşterea reţelei de colaborare între şcoli/companii, chestionarul conţine întrebări 
referitoare la contactele cu instituţiile de învăţământ profesional şi tehnic (secţiunea D5)

D1. Metode de recrutare a personalului
Cum recrutaţi noii angajaţi?
Recomandări 

…………………………………………
……………………………………………

Prin anunţuri
…………………………………………

……………………………………………
Prin intermediul unor agenţii de recrutare şi 
ocupare a forţei de muncă …………………………………………

……………………………………………
De stat (Agenţii pentru Ocuparea Forţei de 
Muncă) …………………………………………

……………………………………………
Private 

…………………………………………
……………………………………………

De la instituţiile de invătământ
(vă rugăm să specifi caţi tipul instituţiei) …………………………………………

……………………………………………
Solicitări individuale

…………………………………………
……………………………………………

D2. Nevoi urgente Specifi caţi ocupaţiile (funcţiile)/număr de persoane
Cercetare şi dezvoltare
Producţie 
Control şi sprijin fi nanciar
Logistica/organizare
Achiziţii 
Vânzări 
Marketing 
Cercetare în domeniul resurselor 
umane
Personal administrativ
Management 

D3. Nevoi viitoare Specifi caţi ocupaţiile (funcţiile)/număr de persoane
Cercetare şi dezvoltare
Producţie 
Control şi sprijin fi nanciar
Logistica/organizare
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Achiziţii 
Vânzări 
Marketing 
Cercetare în domeniul resurselor 
umane
Personal administrativ
Management 

D4. Aţi întâmpinat difi cultăţi la recrutarea personalului?
Specifi caţi ocupaţiile 

(funcţiile)
Tipuri de difi cultăţi

Cercetare şi dezvoltare

Producţie 

Control şi sprijin fi nanciar

Logistica/ organizare

Achiziţii 

Vânzări 

Marketing 

Cercetare în domeniul resurselor 
umane
Personal administrativ

Management 

D5. Contacte cu instituţiile de învăţământ profesional şi tehnic
Are compania contacte regulate cu 
instituţii de învătământ profesional si 
tehnic?

Recrutare 
Participare la examene/evaluări 
Elaborare de curriculum
Formarea personalului companiei
Formare la locul de muncă

Abilitaţile practice ale absolvenţilor 
satisfac standardele companiei?

Vă rugăm să specifi caţi

Cunostinţele teoretice ale 
absolvenţilor satisfac standardele 
companiei?

Vă rugăm să specifi caţi

Sfaturile dumneavoastră pentru 
instituţiile de învăţământ 

Vă rugăm să specifi caţi

E. Schimbări majore
Chestionarul conţine câteva întrebări simple referitoare la schimbările majore din cadrul companiei. 

Nu subestimaţi importanţa acestor întrebări, deoarece schimbările vor avea un impact real în viitor asupra 
şcolii dumneavoastră; vor afecta felul în care vă conduceţi instituţia şi vor influenţa conţinutul curriculum-
ului.

Cu ajutorul răspunsurilor la întrebările din secţiunile B, C2, C3, D2 şi D3, v-aţi format o viziune asupra 
locurilor de muncă în chestiune. Atunci când veţi confrunta conţinutul şi înţelesul acestor locuri de muncă 
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cu schimbările care probabil au fost deja implementate sau care vor fi implementate în curând, veţi înţelege 
schimbările posibile referitoare la abilităţile şi competenţele necesare. Aceste informaţii vă vor îndruma şi 
ghida atunci când veţi actualiza curriculum-ul la decizia şcolii.

 De exemplu, atunci când companiile introduc noi metode de producţie şi lucrează cu echipe de producţie, 
de proiectare etc. spiritul de echipă şi abilităţile de comunicare sunt foarte importante. Introducerea de 
materiale noi şi schimbarea de materiale (se trece de la folosirea oţelului şi a lemnului la utilizarea plasticului 
şi a altor materiale de inaltă tehnologie) care apar deseori în sectorul construcţiilor, vor obliga şcolile să-
şi revizuiască şi să-şi modifice curriculum-ul. În mediul agricol, vor fi introduse noi abordări referitoare la 
cultura plantelor şi creşterea animalelor care vor avea impact asupra abilităţilor necesare pentru a desfăşura 
o activitate de calitate. Odată cu noile materiale, se vor introduce şi noi stiluri de management, sisteme 
de contabilitate şi metode de administrare. Toate acestea necesită noi abilităţi precum şi perfecţionarea 
celor deja dobandite. Universităţile implicate deseori în cercetarea acestor dezvoltări sau a cauzelor care 
le determină vor suferi, la răndul lor, schimbări dacă nu cumva aceste schimbări au deja loc în prezent. 
Prin urmare, constatăm că respectivele dezvoltări nu afectează doar învăţământul profesional, ci şi pe cel 
general care, la rândul lui, trebuie să-i pregătească pe tineri pentru viitor.

E1. Prin ce schimbări a trecut /trece/va trece compania?
Schimbări majore Trecut Prezent Aşteptate

Forma de proprietate (de 
stat/privată)
Orientarea pieţei
Tehnologie (schimbări)
Introducerea unor materiale 
noi
Logistica 

E2. Ce efecte poate avea schimbarea asupra:
Structurii ocupaţionale?

Cerinţelor privind abilităţile?

Numărului de angajaţi?

După ce aţi terminat interviul, este recomandabil să reflectaţi asupra urmatoarei întrebări:

Care este impresia generală despre compania pe care aţi vizitat-o?(în ceea ce priveşte, de exemplu, 
stilul de conducere, climatul de muncă, structura organizaţională)
Descriere:
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Anexa 5 

Concluzii ale liceelor pilot reieşite în urma utilizării 
chestionarului în cadrul întâlnirilor cu angajatorii 

locali

A. Beneficii pentru şcoală:

Grup Şcolar „Udrea Băleanu” Băleni Damboviţa:
• şcoala a aflat despre intenţiile angajatorului în legătură cu structura personalului, despre aşteptările 

pe care le are de la angajaţi (nivel de educaţie, nivelul calificării, atitudinea faţă de perfecţionare, atitudinea 
faţă de muncă, abilitatea de a lucra în echipă etc), despre nevoile viitoare de personal ale societăţii, despre 
modul în care este apreciată pregătirea teoretică şi practică a absolvenţilor;

• şcoala a intrat în posesia unor noi informaţi (lotul de hibridare la porumb, achiziţionare de utilaje moderne);
• şcoala a aflat despre nevoile de angajare prezente şi viitoare, despre modul în care agentul economic 

apreciază calitatea pregătirii teoretice şi practice a absolvenţilor, despre schimbările pe care societatea 
intenţionează să le producă în modernizarea tehnologilor şi despre efectele pe care schimbările le pot 
avea asupra cerinţelor privind competenţele pe care ar trebui să le aibă în viitor absolvenţii referitoare la 
utilizarea tehnologiilor moderne;

• şcoala şi-a format o imagine de detaliu în ceea ce priveşte crearea unor noi locuri de muncă sezoniere 
şi a conchis cu ideea actualizării curriculum–ului la decizia şcolii; 

• este un beneficiu pentru şcoală să cunoască nevoile locale în funcţie de care să-şi adapteze oferta 
curriculară şi extracurriculară.

Grup Şcolar Forestier Rucăr, Argeş:
• şcoala a aflat despre schimbările pe care societatea intenţionează să le producă în modernizarea 

tehnologilor şi despre efectele pe care schimbările le pot avea asupra cerinţelor privind abilităţile de 
comunicare ale unor angajaţi (într-o limbă de circulaţie internaţională pentru contactele directe cu 
colaboratori străini şi nu prin comisionari ca în prezent), privind abilităţile de utilizare a tehnologiilor moderne 
pe care societatea intenţionează să le achiziţioneze în viitor;

• s-au obţinut informaţii referitoare la intenţiile societăţii de achiziţionare a unor utilaje pentru fabricarea 
brichetelor din deşeuri, rumeguş, talaş, activitate pentru care angajaţii nu sunt pregătiţi.

Grup Şcolar Agricol Cuzdrioara, Cluj:
• experienţă de lucru inedită şi utilă, atât pentru directorul şcolii, cât şi pentru administratorul societăţii; 
• identificarea unor nevoi ale pieţei muncii privind calificările de nivel mediu: tehnician peisagist, horticultor; 
• identificarea unei nevoi de ordin educaţional general: o atitudine corectă faţă de muncă;
• prefigurarea unor noi direcţii de dezvoltare curriculară pentru instituţiile şcolare preuniversitare de 

profil agricol; 
• instrumentul de evaluare a fost considerat de ambele părţi ca fiind util şi pentru o autoanaliză critică 

(realizată atât la nivelul şcolii cât şi la nivelul societăţii comerciale). 

Colegiul Silvic Brăneşti, Ilfov:
• în primul rând, şcoala i-a cunoscut pe agenţii economici şi cei doi parteneri au aflat ce pot face unul 

pentru celalalt; şcoala se gândeşte ce poate să facă pentru satisfacerea cerinţelor partenerilor; 
• şcolii îi este clar că trebuie să işi lărgească aria de pregătire pentru a deveni şcoala comunităţii, ceea 

ce în prezent nu este.
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Liceul Beceni, Buzău:
• şcoala a devenit conştientă de faptul că trebuie să aibă o relaţie directă cu agenţii economici din zonă, 

că trebuie să-i implice în  unele activităţi şcolare, şi,  din ce in ce mai mult,  ar trebui să răspundă comenzii 
sociale a pieţei de muncă locale.

Liceul Teoretic „Eftimie Murgu” Bozovici, Caraş Severin:
• şcoala a conştientizat că poate face mai mult decât face în prezent pentru a-i sprijini pe absolvenţi să se încadreze 

în muncă, realizând cu forţe proprii (prin implicarea cadrelor didactice) investigaţii în domeniul pieţei muncii; 
• chiar dacă o bună parte dintre absolvenţii liceului se îndreaptă spre continuarea studiilor la nivel universitar, 

şi pentru ei, ca şi pentru cei care îşi încheie studiile la absolvirea liceului, şcoala poate primi un feed-back util 
de la agenţii economici din localitate şi din zonă privind calitatea pregătirii teoretice şi practice; 

• s-a desprins ideea importanţei abilităţilor de lucru în echipă, a responsabilităţii implicării la locul de 
muncă, a flexibilităţii în raport cu cerinţele firmei, ceea ce ar putea servi în anii următori orientării CDŞ-
ului în direcţia formării profilului absolvenţilor, conform abilităţilor generale aşteptate de firme, dar şi de 
instituţiile de învăţământ superior;

• mergând spre agenţii economici, arătând interes pentru specificul firmei, transformările produse sau 
aşteptate, nevoile de personal etc. şcoala beneficiază de o legătură mai strânsă cu comunitatea, poate 
stabili mai uşor parteneriate care să fie benefice ambelor sau mai multor părţi.

Grup Şcolar Agricol Orţişoara, Timiş:
• directorul şcolii, profesorii - în special cei care predau disciplinele de specialitate şi cei care asigură 

pregătirea practică - pot primi un feed-back util de la agenţii economici din localitate şi din zonă privind 
calitatea pregătirii teoretice şi practice a absolvenţilor, ceea ce ar putea servi, în anii următori, adaptării 
CDŞ-ului la nevoile identificate pe piaţa muncii;

• mergând spre agenţii economici, arătând interes pentru specificul firmei, transformările produse sau 
aşteptate, nevoile de personal etc. şcoala beneficiază de o legătură mai strânsă cu comunitatea, poate 
stabili mai uşor parteneriate care să fie benefice ambelor părţi sau mai multor părţi;

• în timpul interviului s-au deschis căi de comunicare în viitor; firma a propus o colaborare în vederea 
găsirii unei posibilităţi ca absolvenţii şcolii să poată obţine permisul de conducere.

Seminarul Teologic Ortodox „Cuvioasa Paraschiva” Agapia, Iaşi:
• în ceea ce priveşte chestionarul / ghidul de interviu, pare a fi un instrument util pentru realizarea unei 

bune monitorizări a mişcărilor de pe piaţa locurilor de muncă;
• cei doi directori consideră chiar că liceul ar fi putut să-şi redimensioneze din mers specializările sau 

să încerce de acum doi - trei ani o extindere a profilului teologic, dacă ar fi avut o reacţie înregistrată corect 
de la agenţi economici interesaţi (agenţii sau firme de turism religios; de la Camera de Comerţ şi Industrie 
sau de la Inspectoratul Teritorial de Muncă...).; aceste date ar fi putut conta mult în decizia MECT;

• posibilitatea de a avea o imagine coerentă şi dinamică asupra pieţei forţei de muncă (destul de 
instabilă în România), pentru a putea ajusta programele educaţionale şi oferta de curriculum a liceului, 
chiar extinderea către formarea continuă (postliceală) sau educaţia adulţilor.

Grup Şcolar Agricol Miroslava, Iaşi:
• exersare utilă pentru un instrument eficient necesar realizării unei bune monitorizări a pieţei forţei de 

muncă. Important, deoarece şcoala trebuie să răspundă nevoilor de profesionalizare cerute de comunitate, 
altfel dispare (în urma interviului cu primarul a apărut ca certitudine nevoia de a constitui o formulă de a 
educa adulţii din comunitate);

• conştientizarea cadrelor didactice ale şcolii asupra nevoii de a avea acces la date referitoare la piaţa 
forţei de muncă, dar şi a agenţilor economici, că e necesară o astfel de monitorizare a pieţei muncii;

• posibilitatea de a avea o imagine coerentă şi dinamică asupra pieţei forţei de muncă (destul de 
instabilă în România), pentru a putea ajusta programele educaţionale şi oferta de curriculum a liceului, 
chiar extinderea către formarea continuă (postliceală) sau educaţia adulţilor. Oferta de curriculum la 
decizia şcolii şi chiar planurile de învăţământ pot evidenţia fluctuaţia forţei de muncă, a standardelor de 
competenţă. Pentru explicitare, s-au cerut lămuriri şi s-a realizat o paralelă interesantă între curriculum-ul  
la decizie locală şi modalitatea de organizare a claselor SAM (5 ani) din şcoală: clasa a X-a absolvită aduce 
certificat de lucrător în creşterea animalelor; clasa a XII-a absolvită aduce certificarea ca zootehnist, iar 
ultima clasă de SAM, a XIII-a va oferi posibilitatea unei angajări pe post de tehnician veterinar;
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• instrumentul poate aduce un plus de stabilitate pentru un parteneriat, realizând implicit o cunoaştere 
reciprocă, importantă în găsirea unor soluţii eficace în cazul ivirii unor dileme sau a unor provocări noi 
(pentru acel parteneriat).

Grup Şcolar Dumbrăveni, Suceava:
• întâlnirea celor doi agenţi economici a fost apreciată de directori ca fiind foarte utilă, prima de acest gen;
• a constituit şi un exerciţiu de „spargere a gheţii”. Nu şi-au imaginat că pot purta astfel de discuţii cu 

agenţii economici. Au reconsiderat locul şcolii, în relaţia acesteia cu piaţă forţei de muncă; 
• unul dintre ei a declarat:„Eu constat că şcoală este cu o viteză în urma economiei”;
• un director şi-a propus să construiască mai bine argumentarea înfiinţării de noi specializări şi să reia 

acest proces;
• s-a manifestat şi speranţa colaborării dintre MECT şi celelalte ministere posibil interesate pentru 

asigurarea logisticii necesare acreditării.

B. Concluzii în ceea ce priveşte proiectarea de curriculum (curriculum la decizia 
şcolii, la nivel cross-curricular şi activităţile extra-curriculare)

Grup Şcolar „Udrea Băleanu” Băleni,  Dâmboviţa:
• la nivelul şcolii, în cadrul lecţiilor cadrele didactice vor acorda o mai mare atenţie lucrului în grup, formării 

spiritului de echipă, deoarece sunt competenţe care prezintă mare interes pentru agentul economic;
• prin programul de activităţi şcolare şi extraşcolare se va urmări formarea la elevi a unei atitudini 

corespunzătoare faţă de muncă, se va extinde reţeaua de colaborare cu alte şcoli, în scopul dezvoltării 
spiritului de echipă la elevi;

• se vor introduce în curriculum-ul de dezvoltare locală conţinuturi noi, care vor fi adaptate competenţelor 
date - hibridare, condiţionare, păstrare produse;

• se vor organiza întâlniri cu agentul economic - pentru promovarea unei atitudini corespunzătoare faţă 
de muncă; 

• şcoala îşi va adapta perioada de pregătire practică a elevilor în conformitate cu epoca optimă (sezonieri) 
pentru întreţinerea culturilor.

Grup Şcolar Agricol Cuzdrioara, Cluj:
• necesitatea revizuirii curriculum-ului actual în urma evidenţierii limitelor sale; 
• analiza nevoilor pieţei locale de muncă şi a tendinţelor care se prefigurează prin intrarea României în 

Comunitatea Europeană;
• nevoi actuale identificate la nivel local: horticultor, tehnician peisagist în domeniul floricol, tehnician în 

domeniul agroturismului etc.
• proiectarea unor discipline CDŞ prin care să se formeze elevilor competenţe care să acopere nevoile 

locale identificate;
• realizarea unor activităţi de practică centrate pe exersarea competenţelor formate în contextul 

disciplinelor CDŞ;
• finalizarea activităţilor de practică prin acordarea unor recomandări elevilor (care să menţioneze 

competenţele, abilităţile etc.);
• demersuri la nivelul ISJ/MECT pentru realizarea unei revizuiri curriculare.

Grup Şcolar Forestier Rucăr, Argeş:
• şcoala intenţionează să adapteze conţinuturile din cadrul curriculumului de dezvoltare locală la cerinţele 

agentului economic prin introducerea tehnologiilor de fabricare a brichetelor din deşeuri, rumeguş, talaş;
• la nivelul şcolii, în cadrul lecţiilor cadrele didactice vor acorda o mai mare atenţie lucrului în grup, 

formării spiritului de echipă la elevi;
• prin programul de activităţi şcolare şi extraşcolare se va urmări formarea la elevi a unei atitudini 

corespunzătoare faţă de muncă, se va extinde reţeaua de colaborare cu alte şcoli, în scopul dezvoltării 
spiritului de echipă şi a abilităţilor de comunicare.

Liceul Teoretic Beceni, Buzău
• şcoala trebuie să răspundă nevoilor comunităţii, trebuie să ţină seama de cerinţele agenţilor economici; 

acest lucru este necesar pentru că doar aşa şcoala îşi asigură continuitatea;
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• de fapt, Liceul Beceni se află într-un proces de redefinire , încearcă să revină la profilul agricol. De 
aceea, doamna directoare a propus înfiinţarea a două specializări noi - cea de lucrător în gospodăria 
agricolă şi cea de tehnician ecolog.

Grup Şcolar Castelu, Constanţa
• colaborare cu agentul economic la proiectarea unor teme din Curriculum în dezvoltare locală şi CDŞ 

şi a modului de abordare a unor teme la nivel crosscuricular.

Liceul teoretic „Eftimie Murgu” Bozovici, Caraş Severin
• actualul profil (teoretic) nu asigură elevilor o pregătire practică în vederea unei calificări, dar şcoala 

este interesată de extinderea profilului liceului în direcţia turism/ agroturism/ protecţia mediului, zona având 
perspective de dezvoltare în această direcţie. Şcoala consideră că ar trebui să îmbunătăţească pregătirea 
elevilor în direcţia dezvoltării abilităţilor sociale şi de comunicare; 

• în cadrul activităţilor de orientare profesională, şcoala doreşte să-i ajute pe elevi să cunoască specificul 
firmelor din zonă şi perspectivele dezvoltării zonei;

• şcoala îşi propune să analizeze cu atenţie şi responsabilitate informaţiile şi să le completeze în urma 
realizării altor interviuri, pentru a identifica cea mai bună ofertă de CDŞ pentru elevii din clasele liceale.

Grup Şcolar Agricol Orţişoara, Timiş:
• şcoala consideră că ar trebui să îmbunătăţească pregătirea practică a elevilor, antrenându-i şi în 

activităţi în cadrul unor firme de profil, ceea ce ar duce, pe de o parte, la dezvoltarea abilităţilor practice, 
iar, pe de altă parte, i-ar ajuta să cunoască specificul locului de muncă pentru care se pregătesc. Şcoala 
recunoaşte că practica în afara şcolii se face formal, la nivel de vizite şi observare;

• şcoala îşi propune să analizeze cu atenţie şi responsabilitate informaţiile şi să le completeze în urma realizării 
altor interviuri, pentru a identifica cea mai bună ofertă de CDŞ pentru elevii din clasele profilului agricol

Seminarul Teologic Ortodox „Cuvioasa Paraschiva” Agapia, Iaşi:
• şcoala trebuie să se profileze în ceea ce priveşte oferta educaţională şi curriculară pe nevoile de pe 

piaţa forţei de muncă, altfel nu poate avea caracter proactiv faţă de comunitatea locală;

• parteneriatele şcolii o pot sprijini în aplicarea noii orientări educaţionale – centrarea pe elev; interesul 
şcolii este de a facilita inserţia socio-profesională a absolventelor sau orientarea lor spre continuarea 
studiilor (mai ales cu un profil vocaţional destul de îngust ca perspectivă de angajare); 

• nevoia de a avea personal didactic stabil, care să fie dispus să participe la dezvoltarea instituţiei de care 
aparţin; ideea de comunitate profesională, de cultură organizaţională pot fi operaţionalizate de către fiecare 
cadru didactic şi prin participarea la diverse acţiuni legate de monitorizarea forţei de muncă locale.

Grup Şcolar Agricol Miroslava, Iaşi:
• importanţa unei astfel de discuţii cu parteneri - potenţiali angajatori, care să orienteze şcoala spre 

elaborarea unui curriculum la decizia locală (pentru SAM) şi curriculum la decizia şcolii (pe opţionale 
pentru liceu) ca ofertă tematică dinspre nevoile comunităţii locale;

• practica de specialitate are mare importanţă, pe două dimensiuni distincte: sporeşte şansa angajării 
la agentul economic la care se realizează stagiul de practică; se formează competenţe nu doar teoretic, ci 
şi la nivel practic, şi exact acelea care sunt dorite de agentul economic (pe care acesta le reclamă ca fiind 
nerealist construite elevilor viitori absolvenţi, de exemplu, atitudinea faţă de muncă)

Grup Şcolar Dumbrăveni, Suceava:
• şcoala a început să se intereseze de posibile parteneriate pentru dezvoltarea de curricula; 
• de asemenea, şi-au propus să intensifice şi să extindă căutarea de parteneri/agenţi economici pentru 

practica comasată a elevilor din acest semestru (două săptămâni);
• unele răspunsuri ale agenţilor economici, disponibilitatea de colaborare şi de absorbţie a forţei de 

muncă i-au făcut pe directori să declare că află aspecte noi, de care sunt surprinşi;
• unul dintre directori a menţionat că îi vor fi foarte utile concluziile acestei discuţii în întâlnirea pe care 

o va avea în zilele următoare cu reprezentantul ARACIP;
• au rămas semne de întrebare cu privire la pregătirea profesorilor pentru a face faţă schimbărilor 

tehnologice.
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Exemplu de fişă a postului simplă
Fişă a postului rezultată în urma aplicării chestionarului

Tehnicieni electronişti 

Natura ocupaţiei1
Tehnicienii electronişti oferă service, întreţin şi repară echipamente electronice şi electrocasnice, cum 

ar fi sisteme audio şi video, calculatoare şi periferice, echipament de birou şi alte echipamente şi agregate 
electronice. 

Aceştia sunt angajaţi în firmele de servicii electronice şi de retail, de distribuitori en-gros şi în cadrul 
departamentelor de servicii electronice ale companiilor producătoare.

Exemple de denumiri de ocupaţii2

� tehnician - sisteme de alarmă,
� tehnician - service echipamente audio-video,
� tehnician - service calculatoare,
� tehnician - service produse electronice,
� tehnician - service supervizare produse electronice,
� tehnician - service sectorul ucenici, 
� tehnician - service echipamente de birou,
� tehnician - service copiatoare,
� tehnician - service echipamente radio TV,
� servicii de satelit şi antenă.

Atribuţii principale3

Tehnicienii electronişti performează unele sau toate activităţile enumerate mai jos:
� Instalează, menţin şi repară echipamente electrocasnice şi electronice, cum ar fi: 

o televizoare, 
o radiouri, 
o videocasetofoane, 
o echipament stereo, 
o fotocopiatoare, 
o calculatoare şi periferice.

� Inspectează şi testează echipamentul electronic, componente şi agregate folosind:
o multimetrii, 
o dispozitiv de testare a circuitelor, 
o osciloscoape, 
o sonde logice şi alte instrumente şi echipamente electronice de testare 

� Diagnostichează şi localizează avariile circuitelor, componentelor şi echipamentelor.

� Ajustează, aliniază, înlocuiesc echipamente electronice, agregate şi componente, respectând 
instruc ţiunile şi schemele din manualul echipamentului, folosind unelte de lipit şi alte unelte manuale sau 
electrice.

� Finalizează sarcinile de lucru, testele şi rapoartele de întreţinere.
� Poate supraveghea alţi tehnicieni pentru service electronic.

1. Secţiunea E a chestionarului, schimbări ale cerinţelor privind abilităţile. Întrebare: „care este natura acestei ocupaţii (noi)?”
2. Lista este oferită doar ca bază de comparaţie. 
3. Secţiunea E a chestionarului, schimbări ale cerinţelor privind abilităţile. Întrebare: „care sunt principalele atribuţii rezultate în urma 
schimbărilor recente în mediul de lucru?”.
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Informaţii suplimentare
o Este posibil, odată cu acumularea experienţei, să se obţină promovarea până la funcţii de 

conducere.

Locuri de muncă înrudite
o Tehnolog sau tehnician în inginerie electrică şi electronică
o Montatori şi reparatori aparatură de telecomunicaţii.

Cerinţe privind locul de muncă şi abilităţile
o absolvent al unui program relevant de electronică la nivel de colegiu;
o absolvent al unui program de ucenicie în service sau reparaţii electronice 
o absolvent al cursurilor de electronică de la nivel de liceu sau colegiu şi formare la locul de muncă;
o carnet de conducere;
o cunoaşterea limbii engleze sau germane.

Cea mai mare parte a angajatorilor caută muncitori care au experienţa şi abilităţile următoare:
Experienţă: 1-2 ani

Abilităţi specifice (profesionale)4

Instalează, întreţine şi repară echipament electronic. Este capabil să finalizeze sarcinile de lucru, testele şi 
rapoartele de întreţinere. Diagnostichează şi localizează avariile circuitelor, componentelor şi echipamentelor.

Abilităţi esenţiale (necesare angajării)5,6
Rezolvarea de probleme, lucrul cu ceilalţi, comunicarea orală, citirea unui text, utilizarea computerului, 

scrierea, gândirea critică, învăţarea continuă, luarea deciziilor, planificarea şi organizarea sarcinilor de 
lucru, găsirea informaţiilor, utilizarea documentelor şi numeraţia.

 

4 Secţiunea E din chestionar, Schimbări majore la nivelul cerinţelor privind abilităţile, întrebarea: „Care sunt efectele asupra cerinţe-
lor privind abilităţile şi competenţele”, factorul cheie „Instalează, întreţine, repară şi elaborează rapoarte”
5  Vezi anexa privind „abilităţile necesare angajării”
6 Secţiunea C2 din chestionar, Interesul companiei, şi secţiunea E, Schimbări majore la nivelul cerinţelor privind abilităţile, întreba-
rea „Care sunt schimbările majore în organizaţia dumneavoastră şi în structura managerială”
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Lista liceelor pilot din proiect 
                                          

1. Grup Şcolar Agricol Miroslava, judeţul Iaşi 

2. Seminarul Teologic „Cuvioasa Paraschiva” Agapia , judeţul Neamţ 

3. Grup Şcolar Dumbrăveni, judeţul Suceava 

4. Liceul  Teoretic Beceni, judeţul Buzău

5. Grup Şcolar Forestier Rucăr, judeţul Argeş 

6. Grup Şcolar Castelu, judeţul Constanţa

7. Liceul Teoretic „Udrea Băleanu” Băleni,  judeţul Dâmboviţa 

8. Colegiul Silvic “Th. Pietraru”,  judeţul Ilfov

9. Grup Şcolar Măneciu,  judeţul Prahova 

10. Liceul Teoretic „Eftimie Murgu” Bozovici,  judeţul Caraş-Severin

11. Grup Şcolar Agricol Ortişoara, judeţul Timis  

12. Liceul Bratca, judeţul Bihor

13. Grup Şcolar Şuncuiuş, judeţul Bihor

14. Grup Şcolar Agricol Cuzdrioara, judeţul Cluj 

15. Liceul Văleni, judeţul Olt

16. Grup Şcolar Corund,  judeţul Harghita

17. Liceul Roşia Jiului, Fărcăşeşti, judeţul Gorj

18. Liceul „Petru Rareş”, Feldioara, judeţul Braşov
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Abilitate  Reprezintă un set transferabil şi multifuncţional de cunoştinţe şi atitudini de care 
au nevoie indivizii în vederea împlinirii şi dezvoltării personale, a integrării şi găsirii 
unui loc de muncă, care ar trebui să fi e dobândite până la fi nalizarea învăţământului 
obligatoriu şi care ar trebui să constituie baza pentru educaţia ulterioară ca parte 
a învăţării pe parcursul întregii vieţi

Acreditare Proces prin care o agenţie sau o asociaţie acordă recunoaştere publică unei 
instituţii de formare, unui program sau serviciu de studiu, care satisfac anumite 
standarde prestabilite.

Anchetă aplicată 
forţei de muncă

O anchetă desfăşurată periodic.

Aranjamente 
alternative de lucru 

Recunoscând faptul că unele persoane sunt interesate de aranjamente mai fl exibile 
şi de mai puţine ore de lucru, unii angajatori au iniţiat sau organizat aranjamente 
alternative cu angajatorii privind timpul de lucru. Acestea includ: persoane care 
îndeplinesc aceeaşi funcţie, dar în perioade diferite ale săptămânii, fl exibilizarea 
timpului şi perioade de lucru compacte.

Carieră Este un concept despre stilul de viaţă care implică o secvenţă de activităţi de la 
locul de muncă sau de relaxare în care o persoană se angajează de-a lungul vieţii. 
Carierele sunt unice pentru fi ecare persoană şi sunt dinamice, desfăşurându-
se pe tot parcursul vieţii. Includ nu numai ocupaţiile, ci şi preocupările pre şi 
postprofesionale, ca şi modul în care persoanele îşi integrează munca în viaţa de 
zi cu zi (Herr şi Cramer, 1984). Secvenţa de ocupaţii, locuri de muncă şi funcţii 
cărora se dedică sau pe care le ocupă o persoană de-a lungul vieţii.

Centre de plasament Centrele care furnizează servicii de trimitere a persoanelor către locurile de muncă 
vacante. 

Cerinţe privind 
angajarea 

Combinaţia dintre cele două cifre, creşterea ratei de angajare şi pierderea de 
personal, ne oferă cerinţa privind angajarea, adică nevoia de noi angajaţi resimţită 
de economie.

Certifi care Procesul de recunoaştere şi consemnare ofi cială a performanţelor şi competenţei 
elevilor prin oferirea unor documente doveditoare

Ciclicitate Angajaţii câştigă sau pierd slujbe în funcţie de ciclurile de creştere şi descreştere 
ale companiei. De exemplu, cei care lucrează în domeniul petrolier au foarte 
multe oportunităţi de lucru când preţul petrolului este ridicat; când scad preţurile, 
îşi pierd slujba. 

Competenţă Un set coerent de rezultate măsurabile, pe baza căruia vor fi  judecate progresul 
şi performanţa unui elev la sfârşitul unui proces de învăţare. Antonimul este 
incompetenţă.

Creşterea ratei de 
angajare 

Crearea de noi slujbe

Curriculum Un document ce descrie modulele ce vor fi  predate pentru o califi care, incluzând 
modul de furnizare a acestora.

Demografi e Studiul tendinţelor la nivelul populaţiei care furnizează informaţii, cum ar fi : statistici 
despre data naşterii, a morţii sau bolile de la nivelul unei comunităţi. 

Forţa de muncă Parte a populaţiei cu vârsta de angajare care participă la piaţa muncii sau caută 
activ o slujbă. Pensionarii, elevii/studenţii, persoanele care nu caută activ un loc 
de muncă sau cele care nu pot lucra din diverse motive nu fac parte din forţa de 
muncă. 
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Industrii protejate Industrii protejate de competiţie. Guvernul stabileşte o taxă sau un tarif pe 
importurile de produse ale industriei respective pe care le face ţara.

Informaţii de pe 
piaţa muncii 

Informaţii asociate pieţei muncii, cum ar fi  date privind angajarea, salariile, 
standardele şi califi cările, slujbele vacante, condiţiile de lucru.

Licenţiere Le oferă celor care au o licenţă dreptul exclusiv de a practica anumite funcţii 
defi nite legal. 

Loc de muncă O funcţie plătită care necesită un grup de atribute specifi ce ce-i permit unei 
persoane să performeze o confi guraţie de sarcini la nivelul unei organizaţii.

Logistică Este arta şi ştiinţa de a administra şi controla fl uxul de bunuri, energie, informaţii şi 
alte resurse, cum ar fi  produsele, serviciile şi oamenii, de la sursa de producţie la 
piaţa muncii. Este difi cil de realizat o activitate de marketing sau de producţie de 
bunuri, fără a avea suportul logistic. Implică integrarea informaţiilor, a transportului, 
a inventarului, spaţiilor de depozitare, manipularea şi ambalarea materialelor. 
Responsabilitatea de operare a logisticii constă în repoziţionarea geografi că a 
materialelor neprelucrate, a activităţilor afl ate în progres şi a inventarelor fi nalizate, 
acolo unde este necesar, la cel mai mic cost posibil.

Logistica de 
producţie

Termenul este folosit pentru a descrie procesele logistice din cadrul unei industrii. 
Scopul logisticii de producţie este de a se asigura că fi ecare maşină şi zonă de 
lucru primeşte produsul potrivit, în cantitatea şi la calitatea potrivite, la momentul 
potrivit. Problema nu este transportul în sine, ci efi cientizarea şi controlarea 
fl uxului prin procesele ce adaugă valoare şi eliminarea celor care nu aduc nicio 
valoare suplimentară. Logistica de producţie poate fi  aplicată în fabricile existente, 
dar şi în cele noi. Producţia de bunuri într-o fabrică deja existentă este un proces 
constant de schimbare. Maşinile sunt schimbate cu unele noi, ceea ce oferă 
oportunitatea de a îmbunătăţi corespunzător producţia de sisteme de logistică. 
Logistica de producţie furnizează mijloacele pentru a obţine răspunsul clientului 
şi efi cienţa capitalului.

Manual O carte care informează şi oferă instrucţiuni privind utilizarea unui anumit 
instrument. Un manual este un document de comunicare tehnică ce este menit 
a acorda asistenţă persoanelor prin folosirea unui anumit sistem. Este de obicei 
scris de un autor care are cunoştinţe tehnice relevante.

Misiune O datorie care implică satisfacerea unei cereri.

Mobilitatea 
ocupaţională 

Abilitatea angajaţilor de a se muta de la o slujbă al alta.

Modelul 
econometric 

Instrumente de măsurare care se folosesc atunci când se fac prognoze şi care 
extrapolează din statistici. 

Muncitori 
descurajaţi

Persoane şomere care au renunţat să mai caute un loc de muncă.

Ocupaţie Un grup de slujbe similare din diferite industrii sau organizaţii.

Ofertă Este cantitatea agregată a oricărui bun material (în acest cadru, se referă la forţa 
de muncă califi cată) ce se poate materializa la un anumit nivel de cunoştinţe/ 
abilităţi şi la un anumit preţ (salariu); acoperă jumătatea ecuaţiei ofertă - cerere.

Piaţa muncii Arena unde se întâlnesc cei care au nevoie de lucru şi cei care pot să ofere de 
lucru.

Pierdere de 
personal/ uzură

Locuri de muncă ce devin vacante din cauza ieşirii la pensie sau a decesului 
angajaţilor.

Populaţie aptă de 
muncă

Populaţia cuprinsă între limita minimă de 16 ani şi vârsta de pensionare, rezidentă 
pe teritoriul de referinţă şi considerată ca putând participa la procesul de muncă. 
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Populaţia peste 15 
ani 

Toate persoanele care au vârsta de peste 15 ani (standard internaţional impus de 
ILO).

Profesie O ocupaţie care necesită abilităţi speciale şi formare la un nivel avansat.

Prognozarea 
populaţiei

Extrapolată din informaţiile prezente cu referinţă specifi că la o perioadă scurtă de 
timp. Prevede ce se poate întâmpla, dar nu schimbă şi nici nu are vreun impact 
asupra schimbărilor sociale.

Proporţia angajare/ 
populaţie 

Procentajul populaţiei de vârstă de angajare care are un loc de muncă. 

Rata constantă de 
şomaj prezentă în 
economie 

De obicei pe perioade scurte, persoanele care au plecat de la o slujbă şi sunt în 
căutarea uneia noi ca urmare a propriei dorinţe. Acest lucru se întâmplă fi e pentru 
că slujba anterioară nu le dădea un sentiment de împlinire, nu le oferea sufi cienţi 
bani, fi e că au vrut să-şi schimbe slujba din alte motive.

Rata de participare Numărul de persoane de pe piaţa muncii împărţit la totalul populaţiei cu vârsta de 
muncă ne dă procentul cunoscut ca rata de participare.

Săptămâna de 
referinţă 

Săptămâna sau luna în care se desfăşoară ancheta privind forţa de muncă.

Sectorul casnic Persoane care stau acasă şi nu caută un loc de muncă plătit în interiorul sau 
exteriorul casei. Muncitorii descurajaţi au devenit parte a sectorului casnic.

Sezonal  Persoane care nu lucrează, din cauza unor fl uctuaţii sistematice ale cererii, 
de exemplu, există cerere pentru culegătorii din agricultură doar într-o anumită 
perioadă a anului, în timp ce cererea pentru muncă în construcţii scade masiv 
iarna.

Standard Nivel al calităţii sau al realizării.

Standarde 
ocupaţionale 

Specifi cări ale competenţelor şi nivelului calitativ de performanţă asociat lor, 
necesare pentru o performanţă efi cace într-o ocupaţie anume.
A se vedea de asemenea standarde de pregătire profesională.

Standardizare Procesul prin care se asigură că toate evaluările ce acoperă o competenţă îl 
solicită pe elev la fel de mult.  Aceasta face parte din asigurarea calităţii interne la 
nivel de şcoală.

Sporul natural Nivelul la care numărul de naşteri îl egalează pe cel al deceselor la nivelul 
populaţiei.

Şomaj Este o stare negativă a economiei, concretizată într-un dezechilibru important 
al pieţei muncii prin care oferta de forţă de muncă este mai mare decât cererea 
de forţă de muncă din partea agenţilor economici. Din punct de vedere psiho-
social, şomajul constituie un factor de extindere a sărăciei, de stimulare a stării 
infracţionale, de alterare a stării de sănătate, de marginalizare şi descurajare 
a unor categorii de resurse umane şi, în fi nal, de instabilitate economică şi de 
confl icte sociale.

Şomaj structural Locuri de muncă vacante care necesită abilităţi diferite de cele pe care le au 
angajaţii, fi e din cauza lipsei de formare sau a zonei geografi ce. 

Tendinţă  O schimbare socială pe termen lung, cu acoperire largă şi identifi cată de multe 
surse. Există o istorie care poate fi  identifi cată, tendinţe ale schimbării cunoscute 
sub numele de condiţii.




